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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ�]Ζ’

Δευτέρα 16 Απριλίου 2018



Αθήνα, σήµερα στις 16 Απριλίου 2018, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.06’, συνήλθε στην Αίθουσα της Γερουσίας του Βουλευτηρίου
η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του
Θ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΜΑΡΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Χρόνια πολλά σε όλους, µιας και είναι η πρώτη συνεδρίαση µε-
τά το Πάσχα.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 2-4-2018 ε-

ξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της �ΣΤ’ συνεδριάσεώς του, της Δευτέρας
2 Απριλίου 2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Ενσωµάτωση στην ελληνική νοµοθεσία της Οδη-
γίας (ΕΕ) 2015/1794 και άλλες διατάξεις».)

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα. 

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-
λής κ. Μάριο Κάτση, Βουλευτή Θεσπρωτίας, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Ζ’

Δευτέρα 16 Απριλίου 2018



Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

6676 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Ζ’ - 16 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018 6677



6678 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Ζ’ - 16 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018 6679



6680 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Ζ’ - 16 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018 6681



6682 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Ζ’ - 16 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018 6683



6684 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Ζ’ - 16 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018 6685



6686 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Ζ’ - 16 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018 6687



6688 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Ζ’ - 16 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018 6689



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των επικαίρων ερωτή-
σεων, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβί-
βασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και
τον ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει,
στις 11 Απριλίου 2018 ποινική δικογραφία που αφορά τον πρώην
Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων
κ. Χαράλαµπο Αθανασίου και τον πρώην Υπουργό Υγείας κ. Μαυ-
ρουδή Βορίδη. 

Κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Σήµερα θα συζητηθούν πέντε επίκαιρες ερωτήσεις. Τρεις εξ
αυτών αφορούν τον Υπουργό Οικονοµικών κ. Τσακαλώτο.

Πρώτη θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 1398/26-3-2018 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κατσαφάδου προς τον Υ-
πουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Αδιαφάνεια στις τοποθετήσεις
προϊσταµένων στο ΣΔΟΕ». 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρω-
τολογία σας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Επιτρέψτε µου, όµως, ευρισκόµενος στη Βουλή να εκφράσω

την οδύνη µου για τον άδικο χαµό ενός νέου ανθρώπου, του σµή-
ναρχου Μπαλταδώρου, ο οποίος ήταν ο τελευταίος ήρωας, το
τελευταίο θύµα αυτού του ακήρυχτου πολέµου ο οποίος έχει ξε-
σπάσει στο Αιγαίο. Πρόκειται για έναν άνθρωπο ο οποίος άφησε
πίσω του δύο παιδιά. Ας ελπίσουµε να είναι ο τελευταίος ήρωας
ο οποίος θα πέσει υπερασπιζόµενος τα σύνορά µας, τις αρχές,
τις αξίες µας, υπερασπιζόµενος την πατρίδα µας. 

Για να µπορέσουµε όµως να έχουµε ισχυρές ένοπλες δυνά-
µεις, κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ, οφείλουµε να έχουµε
και ένα ισχυρό οικονοµικά κράτος, όχι µόνο για να έχουµε ισχυ-
ρές ένοπλες δυνάµεις, όπως σας είπα στην αρχή, αλλά και για
τους κανόνες δικαίου οι οποίοι θα πρέπει να διέπουν την κοινω-
νία. 

Ένας τρόπος, φυσικά, για να µπορέσουµε να ενισχύσουµε την
οικονοµία µας είναι η καταπολέµηση της φοροδιαφυγής, η κα-
ταπολέµηση του µαύρου χρήµατος, η καταπολέµηση του λα-
θρεµπορίου. 

Αφορµή, λοιπόν, της ερώτησής µου αποτέλεσε ο τρόπος µε
τον οποίο επιλέξατε στις 4 Δεκεµβρίου να κάνετε τις τοποθετή-
σεις των νέων προϊσταµένων και των νέων διευθυντών του ΣΔΟΕ.
Κατέθεσα µια ερώτηση την οποία δεν µου απαντήσατε, κύριε
Υπουργέ, για να δούµε µε ποια κριτήρια, ποιους όρους, µε ποια
αξιολόγηση έγιναν οι τοποθετήσεις των νέων διευθυντών και των
νέων προϊσταµένων και για ποιον λόγο δεν εφαρµόστηκε η εγ-
κύκλιος της δικής σας Υπουργού, της κ. Γεροβασίλη. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε. 
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για να απαντήσει. Θα σας

απαντήσει καθισµένος, διότι έχει ένα θέµα υγείας, κάποιο πρό-
βληµα µε το πόδι του. Θα τον συγχωρέσετε, λοιπόν, που θα σας
απαντάει καθιστός. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Με τις διατάξεις του άρθρου 18 του ν.4492/2017 καθορίζεται

η διαδικασία των µεταβατικών τοποθετήσεων προϊσταµένων στις
νέες οργανωτικές δοµές. 

Με αυτές τις διατάξεις τοποθετήθηκαν οι προϊστάµενοι στις
οργανικές µονάδες του ΣΔΟΕ. Το άρθρο αυτό αποτελεί µία γνή-
σια µεταβατική διάταξη, αντίθετα µε ρυθµίσεις προηγούµενων
συστηµάτων επιλογής οι οποίες στηρίζονταν στην αρχή «ουδέν
µονιµότερο του προσωρινού.

Εµείς έχουµε σκοπό να εφαρµόσουµε τον νόµο µε ουσιαστικές
διαδικασίες επιλογής για θέσεις ευθύνης αντίθετα µε το παλιό
σύστηµα, όπου εφαρµόζονταν για µία δεκαετία µόνο οι µεταβα-

τικές διατάξεις και ποτέ δεν γινόταν ουσιαστική αξιολόγηση. 
Συγκεκριµένα, στο ΣΔΟΕ η θητεία των προϊσταµένων που

είχαν τοποθετηθεί το 2014 έληγε τον Δεκέµβριο του 2015. Μετά
τη λήξη της θητείας τους οι προϊστάµενοι συνέχισαν επί της ου-
σίας να ασκούν τα καθήκοντά τους. Ωστόσο, µε δεδοµένο ότι η
θητεία τους έχει ήδη λήξει, δεν προέκυπτε υποχρέωση επανατο-
ποθέτησής τους σύµφωνα µε τις µεταβατικές διατάξεις του
ν.4492. Προφανώς οι υπάλληλοι που µεταβατικά τοποθετήθηκαν
ως προϊστάµενοι του ΣΔΟΕ πληρούν τις προϋποθέσεις τόσο του
άρθρου 84 του Υπαλληλικού Κώδικα όσο και αυτές του Οργανι-
σµού του Υπουργείου Οικονοµικών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον Υ-
πουργό και για την οικονοµία στον χρόνο. 

Κύριε Κατσαφάδο, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Με προβληµάτισε η πάρα

πολύ σύντοµη απάντησή σας, κύριε Υπουργέ. Και γιατί το λέω
αυτό; Ήρθαν οι υπάλληλοι του ΣΔΟΕ και απευθύνθηκαν όχι µόνο
σε εµένα, αλλά και σε άλλους συναδέλφους Βουλευτές, υπο-
θέτω, για όλη αυτή τη διαδικασία η οποία ακολουθήθηκε. 

Εδώ είναι η απόφασή σας, την οποία θέλω να καταθέσω στα
Πρακτικά, όπως επίσης εδώ είναι και η ανακοίνωση της Πανελ-
λήνιας Οµοσπονδίας των Υπαλλήλων, την οποία καταθέτω επί-
σης.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κων-
σταντίνος Κατσαφάδος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προανα-
φερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

Ξέρετε κάτι, κύριε Υπουργέ; Ενώ έχετε αναδειχθεί πρωταθλη-
τής στην επιβολή φόρων, δυστυχώς αυτή η Κυβέρνηση παρου-
σιάζεται ως ουραγός στην αντιµετώπιση του µαύρου χρήµατος
και της καταπολέµησης, αν θέλετε, των αδιαφανών διαδικασιών
των οικονοµικών.

Εγώ δεν θα σταθώ στις δηλώσεις τις οποίες είχατε κάνει, όταν
αναλάβατε την Κυβέρνηση το 2015, ότι µέσα σε έξι µήνες θα
µπορέσετε να βρείτε 3 δισεκατοµµύρια ευρώ από το µαύρο
χρήµα. Δεν θα σταθώ στους ποµπώδεις λόγους σας και για την
λίστα Λαγκάρντ και για την λίστα Μπόργιανς, όπου τα αποτελέ-
σµατά τους είναι πενιχρά. Θα σταθώ στις είκοσι πέντε χιλιάδες
υποθέσεις που, δυστυχώς, εδώ και τρία χρόνια -και αντιµετωπί-
ζουν κίνδυνο παραγραφής µετά το πέρας της πενταετίας, όπως
αποφάσισε το Συµβούλιο της Επικρατείας- δεν έχουν µεταφερθεί
από το ΣΔΟΕ στην ΑΑΔΕ. 

Αυτά είναι χρήµατα τα οποία θα µπορούσαν να αποδοθούν
στον δηµόσιο κορβανά και θα µπορούσε να οδηγηθεί και σε µία
αποφορολόγηση η ελληνική κοινωνία, η οποία πραγµατικά στε-
νάζει µε την επιβολή όλων αυτών των φόρων.

Σας ρώτησα να µου πείτε µε ποια κριτήρια, γιατί πραγµατικά
µου κάνει πολύ µεγάλη εντύπωση και θέλω να µιλήσουµε µε πα-
ραδείγµατα για τις τοποθετήσεις τις οποίες κάνετε. Και επειδή
δεν θα έχω δικαίωµα να απαντήσω µετά την απάντηση την οποία
θα µου δώσετε, θα ήθελα να µου δώσετε συγκεκριµένες απαν-
τήσεις. 

Τοποθετήσατε διευθυντή τεχνικών υπηρεσιών έναν απόφοιτο
της Σχολής Εµποροπλοιάρχων. Επίσης, τοποθετήσατε προϊστα-
µένους τµηµάτων µε β’ βαθµό και τοποθετήσατε υποδιευθυντές
µε πολύ λίγα χρόνια υπηρεσίας, την ίδια ώρα που παράνοµα απο-
κλείστηκαν υπηρετούντες προϊστάµενοι µε άριστο υπηρεσιακό
φάκελο, χωρίς πειθαρχικά παραπτώµατα, πτυχιούχοι πανεπιστή-
µιων, µε πρόσθετα προσόντα και µόρια. Τοποθετήσατε προϊστά-
µενο τµήµατος απόφοιτο Γεωργικής Σχολής Μηχανηµάτων. 

Πραγµατικά µου κάνει πολύ µεγάλη εντύπωση µε ποια κριτή-
ρια γίνεται και πώς όλοι αυτοί µπορούν να σταθούν στο επαγ-
γελµατικό ύψος, το οποίο πρέπει να έχουν όλοι αυτοί οι οποίοι
αναλαµβάνουν τέτοιες θέσεις ευθύνης για την καταπολέµηση
της φοροδιαφυγής και του µαύρου χρήµατος.

Ξέρετε κάτι, κύριε Υπουργέ; Όλοι κρινόµαστε. Κι εµείς κρινό-
µαστε και κριθήκαµε κατά το παρελθόν και για τα όποια λάθη κά-
ναµε. Και εσείς θα κριθείτε. Είναι πραγµατικά, όµως, πολύ µεγά-
λη αµαρτία, είναι πραγµατικά άδικο σε µία κοινωνία η οποία στε-
νάζει, οι νέοι άνθρωποι οι οποίοι φεύγουν και µεταναστεύουν στο
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εξωτερικό για µία καλύτερη µοίρα, ο ελεύθερος επαγγελµατίας
και ο νέος άνθρωπος ο οποίος προσπαθεί να ανοίξει µία επιχεί-
ρηση και δυστυχώς δεν µπορεί να ανταποκριθεί, µε όλη αυτή την
υπερφορολόγηση, να µην µπορούν να βρουν δίκιο. 

Κανόνας δικαίου, όπως σας είπα, είναι να µπορέσουµε να
βρούµε όλους αυτούς οι οποίοι φοροδιαφεύγουν, όλους αυτούς
οι οποίοι µε την κακή πρακτική την οποία εφαρµόζουν κάνουν
όλους εµάς να πληρώνουµε τις απάτες τους, τις κλοπές τους.
Και αντί για τα λεφτά τα οποία έπρεπε να αποδοθούν από τους
υπεύθυνους στον δηµόσιο κορβανά, δυστυχώς µπορούν να ξε-
φεύγουν και την πληρώνουν όσοι την πληρώνουν άδικα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Κατσαφάδο. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Κύριε

συνάδελφε, µε εκπλήσσει που θέτετε το θέµα, όπως το θέτετε.
Σας καλωσορίζω στη µάχη κατά της φοροδιαφυγής. Όµως, σας
θυµίζω ότι για τα δέκα χρόνια πριν από την κρίση η Ελλάδα είχε
έξι ποσοστιαίες µονάδες λιγότερο φόρο από ό,τι είχε η Ευρω-
παϊκή Ένωση. Από πού προέκυψε αυτό; Δεν προέκυψε από τη
φοροδιαφυγή;

Θέλετε να πείτε, δηλαδή, ότι τα δέκα χρόνια πριν από την
κρίση το δικό σας κόµµα ή το ΠΑΣΟΚ πάλευε κάθε ηµέρα για τη
φοροδιαφυγή; Νόµιµη φοροδιαφυγή είχαµε. Έτσι φτιάξατε το
κοινωνικό σας µπλοκ δυνάµεων, κλείνοντας το µάτι στους αν-
θρώπους ότι δεν χρειάζεται να πληρώσουν. Και έρχεστε τώρα
και µου λέτε ότι εµείς δεν ενδιαφερόµαστε για τη φοροδιαφυγή;

Από την αρχή του 2017 µέχρι τον Φεβρουάριο του 2018 το
ΣΔΟΕ, για το οποίο µιλάµε, έχει κάνει πάνω από οκτακόσιους
ελέγχους, έχει σηµειώσει πάνω από επτάµισι χιλιάδες παρεµβά-
σεις και έχει προσδοκώµενα έσοδα της τάξεως των 170 εκατοµ-
µυρίων. 

Δεν θα πω για όλα τα άλλα που έχουµε κάνει και γι’ αυτό έ-
χουµε υπέρβαση του πλεονάσµατος. Όµως, εάν για τη φοροδια-
φυγή εκπλήσσοµαι µία φορά, για τη δηµόσια διοίκηση εκπλήσ-
σοµαι πέντε φορές. Διότι όχι µόνο είναι προσωρινοί αυτοί και
πληρούν όλα τα κριτήρια που λέει ο νόµος, αλλά οι καινούργιοι
που θα έρθουν, θα έρθουν µε τελείως καινούργιο σύστηµα, µε
ανοιχτές διαδικασίες. Ήδη βγαίνουν οι γενικοί γραµµατείς, θα
βγουν οι διευθυντές, µετά θα βγουν οι από κάτω. 

Είναι µία τελείως διαφορετική διοίκηση, µε τελείως διαφορε-
τικούς κανόνες, µε µεγάλη διαφάνεια. Αυτό έκανε ο κ. Μητσοτά-
κης πριν φύγει από το Υπουργείο; Θυµάστε τι έγινε λίγο πριν
φύγει ο κ. Μητσοτάκης από το Υπουργείο του, που τους άλλαξε
όλους µε δική του εντολή; Μπορούµε να συγκριθούµε;

Κύριε συνάδελφε, να είµαστε τελείως ειλικρινείς ανάµεσά µας,
για να µπορεί να προχωρήσει αυτή η χώρα. Να µας κατηγορεί η
Νέα Δηµοκρατία, όπως έγραψα στη συνέντευξή µου στην «ΕΦΗ-
ΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ», ότι χτίζουµε πελατειακό κράτος
είναι σαν ο Λάκι Λουτσιάνο να µας κατηγορεί ότι έχουµε έλλειψη
εντιµότητας! Δεν υπάρχει σύγκριση µε αυτή την Κυβέρνηση και
τις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρατίας, είτε ως
προς τη φοροδιαφυγή είτε ως προς το πώς χτίζουµε τη δηµόσια
διοίκηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-
ριο Υπουργό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πρώτη µε αριθµό 1479/11-4-
2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδος
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Σαρακιώτη
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Προβλήµατα στέγασης του Ειδικού Σχολείου Λαµίας»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή.

Η τρίτη µε αριθµό 1463/2-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, µε θέµα: «Λήψη µέτρων υπέρ των µικρών αποταµι-
ευτών που έχασαν τα χρήµατά τους µε το «κούρεµα» του χρέους
το 2012», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή
Υπουργού Οικονοµικών κ. Γεωργίου Χουλιαράκη εξαιτίας φόρ-
του εργασίας.

Επίσης, η δέκατη µε αριθµό 1369/20-3-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Σπυρίδωνος – Αδώνιδος Γεωργιάδη προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, µε θέµα: «Σιγή ιχθύος τηρεί το Υπουργείο Οικονο-
µικών σχετικά µε τη σύµβαση του Οργανισµού Διαχείρισης Δη-
µοσίου Χρέους (ΟΔΔΗΧ) µε την επενδυτική τράπεζα Rothschild»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού
Οικονοµικών κ. Γεωργίου Χουλιαράκη εξαιτίας φόρτου εργασίας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον
λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ορίστε, κύριε Λοβέρ-
δο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σε αυτή την κοινοβουλευτική περίοδο
έχει καθιερωθεί θεσµικά από το Προεδρείο –και σωστά- στις πε-
ριπτώσεις όπου ο βουλευτής εκτιµά ότι η στάση ενός Υπουργού
που δεν προσέρχεται τον θίγει, να του δίνεται το δικαίωµα για
δύο λεπτά να αναπτύσσει το περιεχόµενο της επίκαιρης ερώτη-
σής του. Σας το ζητώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Μπορείτε να προχω-
ρήσετε. Ούτως ή άλλως ανέγνωσα και τη δική σας ερώτηση που
δεν θα απαντηθεί. Οπότε, βάσει του Κανονισµού της Βουλής,
έχετε τον λόγο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Είναι καλή αυτή η πρακτική που ακο-
λουθεί το Προεδρείο, γιατί στην προηγούµενη κοινοβουλευτική
περίοδο δίναµε µία µάχη να πάρουµε τον λόγο για τριάντα δευ-
τερόλεπτα. 

Είναι µία πολύ καλή πρακτική του Προεδρείου και σας ευχα-
ριστώ. 

Ακούστε, κύριε Πρόεδρε. Είναι η δέκατη φορά που καταθέτω
αυτό το ερώτηµα µε µορφή επίκαιρης και µπορώ να παρακολου-
θήσω, γιατί η εµπειρία µου το επιβάλλει αυτό, απόψεις ή επιχει-
ρήµατα των Υπουργών ότι δεν µπορούν να έλθουν στη Βουλή.
Αντιλαµβάνοµαι ότι αν είσαι στο εξωτερικό, πώς θα έρθεις; Αντι-
λαµβάνοµαι ότι αν έχεις υπουργικό συµβούλιο, πώς θα έρθεις;
Αντιλαµβάνοµαι ότι αν υπάρχει µια πάρα πολύ σηµαντική συνάν-
τηση, που δεν µπορεί να αναβληθεί ή δεν µπορεί να µετατοπιστεί
δέκα λεπτά µετά, πώς θα έρθεις;

Όµως, δεν αντιλαµβάνοµαι, κύριε Πρόεδρε, όταν έχουµε δεχ-
θεί τόσες φορές όλες τις εξηγήσεις, απαντώντας ευγενικά ότι
µια άλλη φορά θα απαντηθεί, να υπάρχει η άρνηση λόγω φόρτου
εργασίας.

Όχι, κύριε Πρόεδρε. Ο κοινοβουλευτικός έλεγχος είναι µορφή
πολιτικής δράσης, εις την οποία υποχρεούνται οι Υπουργοί να
προσέρχονται κατά τον Κανονισµό της Βουλής. Δεν είναι δικαίω-
µά τους. Δεν είναι «άµα θέλω». Δεν είναι «ιεραρχώ τα προβλή-
µατα». Και δεν παρακολουθώ πρακτικές παλαιότερων συναδέλ-
φων, που, αν δεν ήταν εδώ ο κανονικός Υπουργός, δεν δεχόν-
τουσαν απάντηση ούτε από Αναπληρωτή ούτε από Υφυπουργό.
Εγώ δεν έχω επιδείξει τέτοιες µορφές αλαζονικής συµπεριφο-
ράς. Όποιος να ’ναι ας έρθει, αρκεί να έχει κάτι να πει.

Κι εδώ δεν κάνω µια ερώτηση -για τους µικρούς οµολογιού-
χους που έχασαν τα χρήµατά τους- για να αντιπολιτευθώ. Διότι
θυµάµαι ότι ήµουν µέλος εκείνης της Κυβέρνησης, που κατ’
ανάγκη πέρασε και σ’ αυτό το µέτρο. Όµως, είχαµε δηλώσει τότε
ότι δεν θα ξεχάσουµε. Και πολλές φορές µετά το 2012, στη νέα
Βουλή, προσκαλούσα τους Υπουργούς να πουν την άποψή τους,
αν συµµερίζονται ότι υπάρχει ένα πρόβληµα κι αν µπορούµε να
βρούµε µια λύση.

Εγώ είχα προτείνει, λόγου χάρη, να υπάρχει µια εξαίρεση γι’
αυτούς τους ανθρώπους σε ό,τι αφορά την εισφορά αλληλεγ-
γύης, για όσους από αυτούς υποχρεούνται να πληρώσουν ει-
σφορά αλληλεγγύης. Εκεί να ζυγιστεί, να σταθµιστεί µε βάση τα
γενικότερα συµφέροντα της χώρας. Δηλαδή, κάνω προτάσεις
που θα µπορούσαν να πιάσουν και τόπο, όχι προτάσεις που να
κάνω τον έξυπνο και να φέρνω σε µια δύσκολη θέση τον Υπουρ-
γό. 

Παρ’ όλα ταύτα, παρ’ ότι αυτό διατυπώνεται και µέσα στο κεί-
µενο της ερώτησής µου, δεν προσέρχεται ο αρµόδιος Υπουργός.
Αυτό είναι θέµα αλαζονείας; Αυτό είναι θέµα κάποιας άλλης αι-
τίας, π.χ. αδιαφορίας ή κάποιας άλλης, που εγώ δεν µπορώ να
βάλω στο µυαλό µου ή τις βάζω αλλά δεν θέλω να τις δεχθώ;
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Καταλήγω, κύριε Πρόεδρε, ότι εντέλει, ναι, είναι όλα αυτά µαζί,
διότι δεν εξηγείται αλλιώς πώς επί τόσο καιρό η ηγεσία του
Υπουργείου αυτού τόσο πολύ περιφρονεί την κοινοβουλευτική
διαδικασία.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Λοβέρδο.
Θεωρώ ότι εφόσον είναι και ο Υπουργός εδώ και έχει ακούσει

τον λόγο σας, τα καταγράφει. Δεν ξέρω αν ο ίδιος θα ήθελε να
δώσει κάποια απάντηση. Θεωρώ ότι πάντως µε την επανακατά-
θεση θα το λάβει υπ’ όψιν του και ο Υπουργός.

Συνεχίζουµε µε την όγδοη µε αριθµό 1400/26-3-2018 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑ-
ΣΟΚ– ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, µε θέµα: «Μεταφορικό ισοδύναµο και εξαίρεση της
Καρπάθου».

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. Όπως ξέρετε,
ο Υπουργός λόγω υγείας δεν σηκώνεται. Αν θέλετε, να σηκω-
θείτε εσείς.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ο Κανονισµός της Βουλής λέει για τον Υπουργό και τους Βου-
λευτές και έχουµε πάρει µια απόφαση στο Προεδρείο, όταν εγώ
προέδρευα, ότι, όταν ο Υπουργός θέλει να µη σηκωθεί, δεν υπο-
χρεούται και ο Βουλευτής να σηκωθεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ο Υπουργός λόγω
υγείας δεν σηκώνεται. Οφείλω να σας το πω.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Εγώ δεν το κάνω λόγω υγείας. Σύµφωνοι. Εγώ τότε θα σηκωθώ,
για να δείξω καλή διαγωγή. Όµως, δεν το κάνω γι’ αυτό. Το κάνω
για άλλο λόγο. Γιατί πιστεύω ότι θέλω να κάνουµε µια πιο χαλαρή
συζήτηση…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Όπως νοιώθετε. Ό-
µως, επειδή είναι λόγω υγείας…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
…διότι νοµίζω ότι είναι θέµα γενικότερου και όχι τοπικού ενδια-
φέροντος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Σαφέστατα.
Έχετε τον λόγο, κύριε Πρόεδρε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Και ο λόγος είναι το µεταφορικό ισοδύναµο.
Το µεταφορικό ισοδύναµο είναι ένα δίκαιο µέτρο το οποίο προ-

σπαθούν επί χρόνια οι νησιώτες να διεκδικήσουν και διεκδικού-
σαν.

Ο αείµνηστος Αλιφέρης, ο Δήµαρχος Τήλου, είχε πρωταγωνι-
στήσει σ’ αυτό σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης και σε επίπεδο
µελετών και είχαµε καταλήξει ότι είναι δύσκολο να εφαρµοστεί
στην πράξη. Αυτή είναι η ιστορία.

Το µεταφορικό ισοδύναµο, όµως, γινόταν επί εδάφους µειωµέ-
νου ΦΠΑ και ήταν πρόσθετο στον µειωµένο ΦΠΑ και όχι το µετα-
φορικό ισοδύναµο, το οποίο έχει δυσκολίες, απ’ ό,τι τουλάχιστον
ξέρω εγώ στις µελέτες αυτές, να εφαρµοστεί στην πράξη σε
σχέση τώρα που δεν υπάρχει και ΦΠΑ. Δηλαδή, δεν υπάρχει µει-
ωµένος ΦΠΑ και υπάρχει και το τέλος διανυκτέρευσης.

Το δεύτερο θέµα, που τίθεται είναι ότι ο ΦΠΑ ουσιαστικά δεν
είναι µόνο για τους κατοίκους, είναι και για τη ζωή των ξενοδο-
χείων και την ανταγωνιστικότητα µε την απέναντι πλευρά, που
απέχει µερικά µίλια και δίνει πολύ καλύτερες τιµές. 

Ο ΦΠΑ, λοιπόν, και η νυχτερινή διανυκτέρευση ως πρόσθετο
στοιχείο κάνουν µη ανταγωνιστικό τον τουρισµό των περιοχών
αυτών και γι’ αυτό υπάρχει και η σχετική ανησυχία. 

Τώρα που ο νόµος δεν υπάρχει ακόµα καλό είναι να το λάβετε
υπ’ όψιν σας. Ξεσηκώθηκαν οι Καρπάθιοι κυρίως, αλλά και οι
άλλοι νησιώτες και λένε ότι, εάν γίνει σε δύο δόσεις, δηλαδή
τώρα για τα µισά νησιά και τον Ιανουάριο για τα υπόλοιπα, τους
βάζει σε σκέψεις ότι θα µεσολαβήσουν εκλογές και κατά συνέ-
πεια τον Ιανουάριο αυτοί δεν θα πριµοδοτηθούν κατά κάποιον
τρόπο. Κατά συνέπεια, το αίτηµα των κατοίκων, των δηµάρχων
κ.λπ. είναι να αρχίσει η εφαρµογή του µεταφορικού ισοδύναµου
ενιαία, για όλα τα νησιά. Αυτό είναι το ένα θέµα.

Το άλλο θέµα -και το έχουµε συζητήσει και κατ’ ιδίαν- που θα

ήθελα να θέσω, κύριε Υπουργέ, είναι το γενικότερο θέµα. Πι-
στεύω –και σας το είπα- ότι χρειάζεται στη φορολογική πολιτική
να εφαρµοστεί αυτό που λένε στη γενικότερη πολιτική, δηλαδή
«και µαστίγιο και καρότο». Πρέπει, δηλαδή, να εφαρµοστούν
οπωσδήποτε τα φορολογικά µέτρα που έχουν θεσπίσει κράτη,
όπως είναι οι Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής. Πρέπει να είναι
ουσιαστικά και πρέπει να γίνει και µία καµπάνια µέσω της τηλεό-
ρασης, ούτως ώστε ο Έλληνας πολίτης να µην πιστεύει ότι του
έρχεται χαράτσι και το πληρώνει προς άλλο κράτος, αλλά ότι
πληρώνει για να έχει καλύτερες υπηρεσίες και καλύτερες συν-
τάξεις. Επιπλέον, και η προχθεσινή απόφαση του Συµβουλίου
της Επικρατείας, που δεν έχει καθαρογραφεί, αλλά την προαναγ-
γέλλουν, θα φέρει στον ΕΦΚΑ ανωµαλία, διότι πράγµατι ο ΕΦΚΑ
είναι φορολογικοασφαλιστικό σύστηµα, δεν είναι ασφαλιστικό
καθαρό, διότι οι ασφαλισµένοι πληρώνουν µε βάση τα εισοδή-
µατά τους και όχι µε βάση τις ασφαλιστικές τους ανάγκες και την
ανταποδοτικότητα. 

Κατά συνέπεια, πιστεύω ότι όλα τα θέµατα πρέπει να τα δείτε
συνολικά, για να προχωρήσουν και οι φορολογικές ελαφρύνσεις.
Πώς θα γίνουν οι φορολογικές ελαφρύνσεις, εάν υπάρχει φορο-
διαφυγή; Μου κάνει εντύπωση –και το έχουµε συζητήσει- ότι τα
γκάλοπ λένε ότι το 40% των Ελλήνων εκφράζουν την επιθυµία να
φοροδιαφύγουν εάν µπορέσουν. Εγώ -χαριτολογώντας κατά κά-
ποιον τρόπο- λέω ότι το 60% φαίνεται ότι φοροδιαφεύγει και δεν
απαντά έτσι και το 40% είναι αυτό που πληρώνει και γι’ αυτό
απαντά έτσι!

Δεν έχει σηµασία βέβαια να χαριτολογούµε. Η ουσία είναι ότι
πρέπει µε το πνεύµα αυτό να γίνει η φορολογική µεταρρύθµιση,
ούτως ώστε να πέσουν και οι φόροι. Είναι αδύνατον να µειωθούν
οι φόροι, εάν δεν εφαρµόσουµε ένα σύστηµα, το οποίο να είναι
αυστηρό όσον αφορά τη φοροδιαφυγή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-
ριο Αντιπρόεδρο.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Στην

ουσία διατυπώθηκαν τρία ερωτήµατα. Το πρώτο είναι για το µε-
ταφορικό ισοδύναµο και πώς λειτουργεί. Το δεύτερο είναι αν αδι-
κούµε την Κάρπαθο. Το τρίτο αφορά γενικά φορολογικά θέµατα.
Στα γενικά φορολογικά θέµατα θα εστιάσω στη δευτερολογία
µου. Ανεξάρτητα από το ύψος των φόρων –θα αναφερθώ στο
θέµα αυτό στη δευτερολογία µου-, δεν θεωρούµε ότι είναι στο-
χευµένο µέτρο ο µειωµένος ΦΠΑ, ανεξάρτητα που είναι. Εµείς,
δηλαδή, το ισοδύναµο δεν το βλέπουµε µόνο ως αντικατάσταση
αυτού, το βλέπουµε ως καλό µέτρο αυτό καθαυτό. 

Θεωρούµε ότι είναι καλό ένα σύστηµα που λέει: Πόσο κάνει
ένα φορτηγό να πάει από τον Βόλο στην Αθήνα; Ποιο νησί είναι
το αντίστοιχο από τον Πειραιά στα ίδια χιλιόµετρα; Δεν πρέπει ο
άνθρωπος, που πουλάει γεωργικά προϊόντα σε αυτό το νησί να
έχει µεγαλύτερο κόστος απ’ ό,τι έχει κάποιος, που τα φέρνει από
τον Βόλο στην Αθήνα. 

Αυτό το θεωρούµε πολύ σηµαντικό για την πραγµατική οικο-
νοµία των νησιών, όπως θεωρούµε ότι και οι πολίτες δεν πρέπει
να µην έχουν µεγαλύτερο κόστος για να έρθουν στο κέντρο ή αν
είναι µικρό νησί και θέλουν να πάνε σε ένα µεγάλο νησί που έχει
νοσοκοµείο -θέµα που σας ενδιαφέρει- και χρειάζεται να κάνουν
τέσσερα, πέντε ταξίδια, να µην έχουν πολύ µεγάλη επιβάρυνση
και να έχουν και κάποια επιδόµατα, αν θέλουν να έρθουν στην
Αθήνα.

Άρα, εµείς βλέπουµε και έχουµε εφαρµόσει σιγά-σιγά µια
άποψη, που έχουµε γενικά για τη νησιωτική πολιτική, για µια πο-
λιτική για τα νησιά που έχει επιδόµατα, υποστήριξη των δήµων,
αλλά και αυτό το µεταφορικό ισοδύναµο που νοµίζω ότι είναι και
αναπτυξιακό και περιφερειακό εργαλείο. Δηλαδή, έχει και τα δυο
αυτά και νοµίζουµε ότι µπορεί να βοηθήσει πάρα πολύ τα νησιά.

Δεν ξέρω γιατί θεωρείτε ότι αδικούµε την Κάρπαθο. Δεν έ-
χουµε κανέναν τέτοιο στόχο. Πρόθεση της Κυβέρνησης είναι
κατά την πρώτη και πιλοτική εφαρµογή να ενταχθούν όσο το δυ-
νατόν περισσότερα νησιά. Ο αρµόδιος Υφυπουργός Ναυτιλίας
κ. Σαντορινιός έχει δηλώσει ότι όλα τα σενάρια είναι υπό εξέταση
και η πιλοτική εφαρµογή του µέτρου θα συµπεριλαµβάνει πάνω
από τριάντα νησιά. Συγκεκριµένα, η Κάρπαθος δεν έχει αποκλει-
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στεί από την εφαρµογή του µεταφορικού ισοδύναµου, όπως και
όλη η νησιωτική χώρα, ενώ είναι πολύ πιθανόν το νησί να ενταχ-
θεί και στην πιλοτική εφαρµογή του µέτρου. 

Άρα, δεν νοµίζω ότι υπάρχει ένα ιδιαίτερο πρόβληµα µε το
νησί. Νοµίζω ότι το µεταφορικό ισοδύναµο –ανεξάρτητα από το
τι απόψεις έχουµε για τον µειωµένο ΦΠΑ, δηλαδή, πόσο λειτουρ-
γικός είναι ή όχι- είναι ένα πολύ καλό µέτρο και πρέπει να έχει
υποστήριξη όλης της Βουλής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-
ριο Υπουργό. 

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Σας είπα ότι το εύχοµαι και για την Κάρπαθο, διότι η Κάρπαθος
έχει κατά κάποιο τρόπο διαφοροποιηθεί και ως προς τον ΦΠΑ.
Δηλαδή, η Κάρπαθος και η Ρόδος από τον Δεκέµβριο ακόµα
έχουν πάψει να έχουν αυτή τη διάκριση, ενώ τα υπόλοιπα νησιά
την κρατούν µέχρι τον Ιούνιο. Οπότε, δικαίως οι άνθρωποι δια-
µαρτύρονται, γιατί σου λέει «Πάλι κάνετε τα ίδια», κατά κάποιον
τρόπο. Κατά τη γνώµη µου, είναι δίκαιο το αίτηµά τους. 

Όµως, όσον αφορά τον ΦΠΑ –το είπαµε προηγουµένως και µε
τους συνεργάτες σας- µου έστειλαν τώρα από πάνω την απάν-
τηση του κ. Μοσκοβισί, ο οποίος είναι ο Επίτροπος και λέει ότι
πρέπει να υπενθυµίσουµε -άρθρο τάδε, κ.λπ.- ότι εξακολουθούµε
να επιτρέπουµε στην Ελλάδα να εφαρµόζει συντελεστές µέχρι
30% χαµηλότερους από τους αντίστοιχους συντελεστές που
εφαρµόζονται στην ηπειρωτική Ελλάδα σε συγκεκριµένα γεω-
γραφικά διαµερίσµατα και νησιά. 

Και συνεχίζει, λέγοντας ότι δεν υπάρχουν σχέδια τροποποί-
ησης του εδαφικού πεδίου εφαρµογής της οδηγίας ΦΠΑ.

Επίσης, λέει ότι µολονότι η επιτροπή παρακολουθεί τη φορο-
λογική πολιτική στο πλαίσιο του προγράµµατος στήριξης της
σταθερότητας για την Ελλάδα, του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού
Σταθερότητας (ΕΜΣ), η ευθύνη για τη φορολογική πολιτική και
τις επιλογές ως προς τον φόρο προστιθέµενης αξίας ΦΠΑ ενα-
πόκειται στις ελληνικές αρχές. 

Τέλος, τονίζει ότι αναγνωρίζοντας τις ιδιαίτερες προκλήσεις,
που αντιµετωπίζουν τα νησιά εξαιτίας της µετανάστευσης, τα ευ-
ρωπαϊκά θεσµικά όργανα είναι πρόθυµα να συζητήσουν προτά-
σεις των ελληνικών αρχών όσον αφορά τον καλύτερο δυνατό
τρόπο υποστήριξης των πληττόµενων κοινοτήτων, υπό την προ-
ϋπόθεση ότι οι προτάσεις αυτές συνάδουν µε τις βέλτιστες πρα-
κτικές που εφαρµόζονται σε άλλες περιοχές της Ευρώπης και
ότι λαµβάνουν υπ’ όψιν τα διαθέσιµα δηµοσιονοµικά περιθώρια. 

Αυτό λοιπόν το «δηµοσιονοµικά περιθώρια», από ό,τι αντιλαµ-
βάνοµαι κι εγώ, είναι το πρόβληµα που υπάρχει. Όµως, από την
άλλη πλευρά αφήνει ανοικτή την πόρτα για πιέσεις και νοµίζω ότι
πρέπει η Κυβέρνηση –η αντιπολίτευση δεν µπορεί να το κάνει-
να πιέσει τους δανειστές, πείτε τους όπως θέλετε και να τους πει
ότι είναι θέµα ζωτικό για την ανταγωνιστικότητα κατά κάποιον
τρόπο των ξενοδοχείων µας και των τουριστικών υποδοµών µας,
αναφορικά µε την άλλη πλευρά η οποία είναι κατ’ ανάγκη αντα-
γωνιστική.

Άρα, λοιπόν, είναι θέµα ζωτικής σηµασίας. Εφόσον η Ευρω-
παϊκή Ένωση αφήνει την πόρτα ανοιχτή, έχω την εντύπωση ότι
πρέπει να επανέλθουµε δριµύτεροι πάνω σ’ αυτό το θέµα.

Επανέρχοµαι τώρα σ’ αυτό, που είναι το γενικότερο πρόβληµα
µου. Αν αντί να κλείσεις το κατάστηµα για δυο µέρες σε κάποιον
που φοροδιαφεύγει συστηµατικά, του πεις ότι του το κλείνεις για
όλη την περίοδο, εγώ είµαι βέβαιος ότι δεν θα φοροδιαφύγει κα-
νένας, γιατί κανένας δεν θα πει ότι θα κλείσω το κατάστηµά µου
και θα χάσω την τουριστική περίοδο. Όµως, αν του πείτε ότι για
δυο µέρες κλείνει τις εργασίες του, µόλις το ανοίξει θα συµπλη-
ρώσει τη χασούρα που θα έχει, αφού θα εξακολουθήσει πρα-
κτικά να φοροδιαφεύγει. 

Κατά συνέπεια, θέλω αυτό το θέµα να το σκεφτείτε, γιατί νο-
µίζω ότι είναι ζωτικής σηµασίας για τη γενικότερη πολιτική της
ανάπτυξης. 

Κύριε Πρόεδρε, σας καταθέτω για τα Πρακτικά το προαναφερ-
θέν έγγραφο.

(Στο σηµείο αυτό ο Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Δηµήτριος
Κρεµαστινός καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-

γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Πρόεδρο.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Για τον

Επίτροπο Πιερ Μοσκοβισί θα ήθελα να πω ότι στη γραπτή του
απάντηση ουσιαστικά λέει τι είναι το καθεστώς. Δεν µπαίνει στο
θέµα της διαπραγµάτευσης. Οι θεσµοί δεν αρνήθηκαν ότι υπάρ-
χει δυνατότητα να έχεις µειωµένο ΦΠΑ για να έχεις νησιωτική
πολιτική. Είπαν ότι, αν έχεις πολλούς συντελεστές, αυτός είναι
ένας τρόπος να φοροδιαφεύγεις. Μας πίεσαν πάρα πολύ -και γι’
αυτό έγινε αυτό που έγινε- να έχουµε λιγότερους συντελεστές
για να µην µπορεί να διαφεύγει κανείς.

Στην ουσία, εγώ ποτέ δεν πείστηκα µε αυτό το επιχείρηµα των
θεσµών. Δεν είµαι καθόλου σίγουρος ότι το κλειδί για να µει-
ώσεις τη φοροδιαφυγή στα νησιά, αλλά και σε άλλα µέρη, είναι
να έχεις µόνο λίγους συντελεστές, αλλά αυτό είναι ένα άλλο ζή-
τηµα που ανοίγει τη συζήτηση που στην ουσία σάς ενδιαφέρει.
Δυστυχώς, δεν γίνεται σε επίπεδο µιας επίκαιρης ερώτησης να
συζητήσουµε φορολογική πολιτική και ιδιαίτερα αυτό που σας
ενδιαφέρει, τη φοροδιαφυγή, οπότε θα πω µόνο µερικά ζητή-
µατα.

Δεν έχετε καθόλου άδικο στην κατεύθυνση που πάτε, δηλαδή
στο τέλος της ηµέρας λέτε κάτι που συµφωνώ, ότι για να λυθεί
το πρόβληµα σιγά-σιγά, πρέπει ο κάθε αυτοαπασχολούµενος, ο
κάθε έµπορος, ο κάθε επαγγελµατίας, η κάθε επιχείρηση να έχει
µικρή πιθανότητα να βρεθεί, να γίνει έλεγχος, αλλά να ξέρει ότι
θα είναι πολύ σοβαρές οι συνέπειες, όταν βρεθεί.

Έτσι δουλεύει, όπως είπατε και στη δική σας εισήγηση, το IRS.
Παρ’ όλα αυτά, για να φτάσουµε εκεί, πρέπει να αλλάξουν πολλά
πράγµατα. Εγώ έχω κάνει και αυτοκριτική -και το ανέφερε και ο
συνάδελφος της Νέας Δηµοκρατίας στη δική του ερώτηση- ότι
ήµασταν υπεραισιόδοξοι στο πόσο γρήγορα µπορείς να αντιµε-
τωπίσεις το θέµα. Είµαι ειλικρινής σ’ αυτό. Είναι πολύπλοκο ζή-
τηµα.

Έχουµε κάνει αρκετά βήµατα, έχουµε πολλά άλλα ζητήµατα,
αλλά στο τέλος της ηµέρας δεν πιστεύω ότι θα υπάρχει µια λύση.
Παρ’ όλο που συµφωνώ µε τη λογική σας για την τιµωρία και πώς
πρέπει να λειτουργήσει αυτό, νοµίζω ότι η φοροδιαφυγή χρει-
άζεται πάρα πολλά µέτρα και µια πολύπλοκη και πολύ σύνθετη
προσέγγιση. Αν υπάρχει από τις κυβερνήσεις -και από τη δική
µας που υπάρχει- και από τις µελλοντικές κυβερνήσεις αυτή η
βούληση, νοµίζω ότι θα λύσει ένα πολύ µεγάλο συστηµικό, δο-
µικό πρόβληµα της ελληνικής οικονοµίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό για την ακρίβεια στο χρόνο της απάντησής του.

Πριν περάσουµε στην τελευταία ερώτηση που αφορά στον κ.
Τσακαλώτο, θα αναγνώσω ορισµένα κωλύµατα.

Η τέταρτη µε αριθµό 1434/28-3-2018 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεν-
τρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα: «Ποιο το ακριβές υπόλοιπο του τραπεζικού λογαριασµού
του ν.128/1975;», δεν θα συζητηθεί διότι ο Υπουργός έχει απαν-
τήσει ήδη σε µια γραπτή και δύο επίκαιρες ερωτήσεις.

Η δεύτερη µε αριθµό 1481/11-4-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δη-
µητρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «SOS
εκπέµπουν οι καρκινοπαθείς του Νοµού Δράµας», δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Πο-
λάκη, διότι θα βρίσκεται στο Περιφερειακό Αναπτυξιακό Συνέδ-
ριο στη Ρόδο.

Η πέµπτη µε αριθµό 1402/27-3-2018 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Χίου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Ανδρέα Μιχαηλίδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Αποκατάσταση προβληµάτων στις αίθουσες χειρουρ-
γείων της νέας πτέρυγας του Νοσοκοµείου Χίου», δεν θα συζη-
τηθεί για τον ίδιο λόγο.

Συνεχίζουµε µε την τελευταία ερώτηση για τον κ. Τσακαλώτο,
την ένατη µε αριθµό 1401/26-3-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
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ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών µε θέµα: «Ανησυχητικές εξελίξεις σχετικά µε την πώ-
ληση της ΑΕΕΓΑ ‘‘Η Εθνική”».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Η σηµερινή µου ερώτηση κατατέθηκε πριν έξι µήνες. Δυστυ-

χώς, ο κ. Τσακαλώτος για έξι µήνες, επί όλες τις Δευτέρες δεν
βρήκε ούτε µια Δευτέρα να έρθει εδώ.

Παρ’ όλα αυτά, σήµερα που ήρθε, ο αγαπηµένος της Κυβέρ-
νησης -που έδωσε µάχη και η Αµερικάνικη Πρεσβεία, είναι η αλή-
θεια- ο κ. Κάλαµος δεν µπόρεσε να πάρει την «Εθνική Ασφα-
λιστική» γιατί δεν είχε τα λεφτά, παρ’ ότι στο Capital Link Forum
ο κ. Τσακαλώτος –θα καταθέσω το βίντεο- διαβεβαίωνε τους
επενδυτές και τους δηµοσιογράφους ότι έχουν τα λεφτά. Δυστυ-
χώς, ούτε βοσκοτόπια ούτε ράντζο ούτε τίποτα δεν είχε από
αυτά. Το τι θα γίνει µε την «Εθνική Ασφαλιστική»είναι ένα θέµα
για το οποίο, δυστυχώς, η Κυβέρνηση ό,τι και να πούµε δεν µπο-
ρεί και δεν ενδιαφέρεται να µας ακούσει. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Οδυσσέας Κωνσταντινόπου-
λος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν βίντεο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όµως, υπάρχει, κύριε Πρόεδρε, ένα πολύ πιο σοβαρό θέµα.
Μετά από έξι µήνες απαξίωσης του Κοινοβουλίου, σήµερα δεν
ξέρω πως να αντιδράσω µπροστά στον κ. Τσακαλώτο. 

Άκουσα σήµερα τον κ. Βούτση να καλεί τον κ. Φωκά, τον Βου-
λευτή σας, για το γνωστό «να καεί, να καεί».

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Δεν
είναι δικός µας Βουλευτής.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Το ξέρω. Το ξέρω. Είπα,
κύριε Πρόεδρε, τον βουλευτή σας τον κ. Φωκά που είπε «να καεί,
να καεί». Βεβαίως, πρέπει να το καταδικάσουµε όλοι. 

Βεβαίως, οι πρώτοι διδάξαντες είναι εδώ. Ο κ. Τσακαλώτος
ήταν στο Σύνταγµα. Αν και δεν το σιγοτραγουδούσε ο κ. Τσακα-
λώτος, το σιγοτραγουδούσε η πλειοψηφία των στελεχών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Θα θυµάται τις φωτογραφίες του µαζί µε τον κ. Βαρουφάκη
και πολλά άλλα στελέχη που έλεγαν τότε και τι έλεγαν. Δυστυ-
χώς απαξιώνεται η Βουλή. Δεν ξέρω πώς να αντιδράσω, κύριε
πρόεδρε. Τι να πω στον κ. Τσακαλώτο µετά από έξι µήνες για την
απαξίωση αυτή; 

Επειδή του αρέσουν τα παραδείγµατα, θέλω να του θυµίσω
δύο πράγµατα. Φορολογική πολιτική. Κάποιοι πριν από το 2015
έλεγαν να µην πληρώσουν τίποτα µέχρι να φύγουν. Να µην πλη-
ρώσουν τίποτα µέχρι να φύγει η κυβέρνηση. Επειδή θα πει τις
χαριτωµενιές του ο κ. Τσακαλώτος, είναι σαν ο Πάµπλο Εσκοµ-
πάρ –δεν κάνω συσχετισµό- να θέλει να πει να πάνε οι διακινητές
ναρκωτικών στη φυλακή. Σας λέω ότι ήταν καταστροφικό αυτό
που είπε ο Βουλευτής σας. Όµως, σας λέω ότι και ο κ. Τσακα-
λώτος ήταν από αυτούς που βρίσκονταν στην πλατεία Συντάγ-
µατος και φωνάζαν αυτό. 

Ως αντίδραση, κύριε Πρόεδρε, σεβόµενος τους έξι µήνες και
την κοινοβουλευτική δηµοκρατία -γιατί εγώ δεν µπορώ να βγω
στους αγανακτισµένους, δεν µπορώ να βρίσω και δεν θα το κάνω
ποτέ γιατί πιστεύω στην κοινοβουλευτική δηµοκρατία- θα απο-
χωρήσω από τη διαδικασία. Και ελπίζω εσείς να µην επιτρέπετε
στον κάθε Υπουργό να εµφανίζεται στη Βουλή µετά από οκτώ
µήνες.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Κωνσταντινόπουλο.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ποια

είναι η διαδικασία τώρα, κύριε Πρόεδρε; Μπορώ να απαντήσω;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κατ’ αρχάς να απαν-

τήσω εγώ στον κ. Κωνσταντινόπουλο, γιατί αναφέρθηκε σε κά-
ποιον Βουλευτή, παρ’ όλο που έφυγε. 

Οφείλω να πω ότι ο κ. Φωκάς έσφαλε και γι’ αυτόν τον λόγο,
αναγνωρίζοντας το σφάλµα του, χωρίς να θέλω να τον δικαιολο-
γήσω, ζήτησε συγγνώµη µε επιστολή του στη Διάσκεψη των Προ-
έδρων. Παρ’ όλα αυτά έχει παραπεµφθεί αύριο στην Επιτροπή
Δεοντολογίας, όπου θα έρθει να απολογηθεί και να δώσει εξη-

γήσεις για το εν λόγω συµβάν. 
Από εκεί και πέρα, οι διαδικασίες έχουν δροµολογηθεί. Σαφέ-

στατα δεν τις επικροτούµε. Και εγώ προσωπικά ως βουλευτής,
πέρα από Αντιπρόεδρος της Βουλής που είµαι και ως συνάδελ-
φός του στο ίδιο κόµµα, δεν ενστερνίζοµαι αυτές τις ατυχείς
στιγµές και γεγονότα. Θεωρώ ότι ό,τι είναι, θα αποφασιστεί στην
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Δεοντολογίας και θα λήξει το θέµα.
Ίσως να έχει δοθεί και πολύ µεγαλύτερη έκταση από όσο πιθα-
νόν χρειαζόταν, από τη στιγµή που ζήτησε και συγγνώµη. Αν δεν
είχε ζητήσει συγγνώµη, σίγουρα δεν θα αναγνώριζε ο ίδιος το
λάθος του. Χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι όταν ζητάς συγγνώµη τε-
λειώνουν όλα. Γιατί υπάρχει και η παροιµία «από τότε που επι-
νοήθηκε η συγγνώµη, χάθηκε το φιλότιµο». 

Παρ’ όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, αν θέλετε να τοποθετηθείτε σ’
αυτά που είπε ο κ. Κωνσταντινόπουλος, σαφέστατα έχετε το δι-
καίωµα. Σας δίνω τον λόγο.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Θα
είµαι πολύ σύντοµος, κύριε Πρόεδρε. 

Δεν ξέρω αν η άγνοια του κυρίου συναδέλφου είναι µεγαλύ-
τερη για τη διαδικασία πώλησης της «Εθνικής Ασφαλιστικής» ή
για το φαινόµενο των «πλατειών» που ήταν όχι µόνο ελληνικό φαι-
νόµενο αλλά και πανευρωπαϊκό.

Η συκοφαντία το ότι ο ΣΥΡΙΖΑ φώναζε αυτό το σύνθηµα: «Να
καεί, να καεί κ.λπ.» είναι ψέµα. Και είµαι πολύ περήφανος που
ιδιαίτερα η δική µας η νεολαία, όταν υπήρχαν στην πάνω πλατεία
φασιστικά στοιχεία, πήγαν εκεί µε ιρλανδέζικες σηµαίες, µε πορ-
τογαλέζικες σηµαίες, µε ισπανικές σηµαίες και ιταλικές και προ-
σπάθησαν µέσα από δύσκολες συνθήκες να το αλλάξουν αυτό
και να γίνει από ένα εθνικό πράγµα: Ελλάδα εναντίον της Γερµα-
νίας, Ελλάδα εναντίον κάποιων άλλων χωρών, ένα διεθνιστικό
πράγµα που έβαζε τα θέµατα της Ευρωζώνης στον κορµό. Την
έχω ακούσει πολλές φορές αυτήν τη συκοφαντία για τον Συνα-
σπισµό, για τον ΣΥΡΙΖΑ, για τα παιδιά της νεολαίας, τα δικά µας.
Είναι εντελώς ψέµα. Το ξέρουν αυτοί που το λένε ότι είναι ψέµα.
Και θα πρέπει να ξέρουν και να µάθουν τι ήταν οι πλατείες, που
δεν ήταν µόνο στην Αθήνα, ήταν και στη Βαρκελώνη, ήταν και
στη Μαδρίτη και στην Βόρειο Αφρική, ήταν ένα κίνηµα εναντίον
των περιφερειακών και κοινωνικών ανισοτήτων. Ποτέ, µα ποτέ,
δικά µας παιδιά δεν φώναξαν αυτό το σύνθηµα. 

Τώρα, όσο για την άλλη άγνοια του κ. Κωνσταντινόπουλου,
πρέπει να σας πω ότι όλες οι ασφαλιστικές επιχειρήσεις επο-
πτεύονται από την Τράπεζα της Ελλάδος. Γι’ αυτό δεν είχα έρθει
προηγούµενα, γιατί δεν είναι δικό µου θέµα. Η Εθνική Τράπεζα
πουλάει µια θυγατρική για λόγους που έχουν να κάνουν µε το
επιχειρησιακό της σχέδιο, το οποίο εφαρµόστηκε λόγω της
DGCom που λέει ότι όταν παίρνεις κρατική βοήθεια σε µια ανα-
κεφαλαιοποίηση, πρέπει να χάσεις κάποια από τις επιχειρήσεις
σου που δεν είναι του πυρήνα. Γι’ αυτό αναγκάστηκε να µπει σ’
αυτήν τη διαδικασία πώλησης. 

Εµείς προσπαθήσαµε ως Κυβέρνηση να το σταµατήσουµε
αυτό και πήγαµε και στην DGCom να τους εξηγήσουµε ότι η ίδια
η «Εθνική» έχει χάσει αρκετές από τις δραστηριότητες που δεν
είναι στον πυρήνα. Άρα, δεν είναι δικό µας θέµα ούτε εµείς ορ-
γανώνουµε την πώληση ούτε εµείς λέµε ποιες πληροφορίες πρέ-
πει να βγουν ή να µη βγουν σ’ αυτήν τη διαδικασία. Και καλό είναι
και ο κ. Κωνσταντινόπουλος να κάνει λίγο homework να διαβάζει
και να ξέρει τι ρωτάει. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. Τον αποδεσµεύουµε κιόλας γιατί ολοκληρώθη-
καν οι ερωτήσεις, οι οποίες αφορούσαν στο Υπουργείο του. 

Και µέχρι να κάνει την αλλαγή µε τον Υπουργό Παιδείας τον κ.
Γαβρόγλου θα ήθελα να κάνω κάποιες ανακοινώσεις για το Σώ-
µα: 

Οι Υπουργοί Υποδοµών και Μεταφορών, Επικρατείας, Εσωτε-
ρικών, Οικονοµικών, Υγείας, Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Πολι-
τισµού και Αθλητισµού, Περιβάλλοντος και Ενέργειας καθώς και
οι Αναπληρωτές Υπουργοί Οικονοµίας και Ανάπτυξης και Οικο-
νοµικών κατέθεσαν στις 3-4-2018 σχέδιο νόµου: «Σύσταση φο-
ρέα αναπλάσεων της πόλης των Αθηνών». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
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Οι Υπουργοί Οικονοµικών, Εσωτερικών, Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης, Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνίων και Ενηµέρωσης,
Εθνικής Άµυνας, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνι-
κής Αλληλεγγύης, Εξωτερικών, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων, Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, Υποδοµών και Μεταφορών, Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, οι Αναπληρωτές Υπουργοί Οικονοµι-
κών και Περιβάλλοντος και Ενέργειας, καθώς και οι Υφυπουργοί
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης
και Οικονοµικών, κατέθεσαν στις 11-4-2018 σχέδιο νόµου: «Εν-
σωµάτωση στην ελληνική νοµοθεσία της Οδηγίας 2015/2366/ΕΕ
για τις υπηρεσίες πληρωµών και άλλες διατάξεις».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Λαϊκού Συν-

δέσµου – Χρυσή Αυγή και οι Βουλευτές του κόµµατός του κατέ-
θεσαν στις 3-4-2018 πρόταση νόµου: «Άµυνα εντός Οικιακού
Ασύλου».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Θα αναγνώσω και κάποια κωλύµατα Υπουργών πριν προχωρή-

σουµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση. 
Η τρίτη επίκαιρη ερώτηση µε αριθµό 1465/4-4-2018 πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουρ-
γό Υγείας, µε θέµα: «Πρωτοφανές σκάνδαλο µε υπάλληλο του
Νοσοκοµείου Ρίου», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Υπουργού Υγείας του κ. Ανδρέα Ξανθού, ο οποίος θα βρίσκεται
στο Περιφερειακό Αναπτυξιακό Συνέδριο στην Ρόδο. 

Επίσης, η έκτη επίκαιρη ερώτηση 1397/26-3-2018 δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιάσονα
Φωτήλα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αποκαλύψεις για
το ΚΕΕΛΠΝΟ που εκθέτουν την ηγεσία του Υπουργείου Υγείας»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υγείας του κ.
Ανδρέα Ξανθού, ο οποίος θα βρίσκεται στο Περιφερειακό Ανα-
πτυξιακό Συνέδριο στην Ρόδο. 

Δεν θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 1438/30-3-2018 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του
Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας µε θέµα: «Επιτακτική η ανάγκη αυξή-
σεως της στρατιωτικής θητείας», λόγω κωλύµατος του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Φώτιου Κουβέλη, µε αιτία
κυβερνητική υποχρέωση.

Εισερχόµαστε στη δεύτερη µε αριθµό 1432/11-4-2018 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Επικρατείας
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νίκης Κεραµέως προς τον Υπουργό
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων µε θέµα: «ανεξέλεγκτη η
βία και η ανοµία στα τριτοβάθµια ιδρύµατα».

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα ξεκινήσω µε µία παρατήρηση επί της δια-

δικασίας. Η ερώτηση που συζητάµε σήµερα κατατέθηκε για πρώ-
τη φορά ως απλή ερώτηση πριν από ακριβώς έξι µήνες, στις 16-
10-2017. Καθότι αυτή δεν απαντήθηκε, κατατέθηκε εκ νέου ως
επίκαιρη ερώτηση πριν από ακριβώς τέσσερις µήνες, στις 15-12-
2017. Μετά από πάρα πολλές αναβολές, συζητείται επιτέλους
τέσσερις µήνες αργότερα.

Κύριε Υπουργέ, κύριε Πρόεδρε, θεωρώ ανεπίτρεπτο να περι-
φρονούνται κατά αυτόν τον τρόπο οι κοινοβουλευτικές διαδικα-
σίες.

Και µπαίνω στην ουσία της ερώτησης. Κύριε Υπουργέ, µε τον
νόµο του περσινού Αυγούστου, του 2017, επαναφέρατε µία
άκρως προβληµατική ρύθµιση όσον αφορά το άσυλο, το λεγό-
µενο «ακαδηµαϊκό άσυλο» και σύµφωνα µε αυτήν τη ρύθµιση
απαγορεύεται η επέµβαση των Δυνάµεων Ασφαλείας για την αν-
τιµετώπιση πλήθους παραβατικών συµπεριφορών, χωρίς πρώτα
να συγκληθεί το πολυµελές πρυτανικό συµβούλιο του εν λόγω
ιδρύµατος, να συγκληθεί για να αποφασίσει για τον χαρακτηρι-
σµό της πράξης που λαµβάνει χώρα εκείνη τη στιγµή ή που έχει
ήδη λάβει χώρα και εν τέλει να αποφάσιζε εάν θα καλέσει ή όχι
τις αρχές.

Είχαµε κρούσει τον κώδωνα του κινδύνου, κύριε Υπουργέ, ότι
αυτή η ρύθµιση θα εντείνει τα προβλήµατα βίας και ανοµίας στα

πανεπιστήµια. Γιατί; Μα, γιατί µε η διαδικασία που θεσµοθετή-
σατε παίρνει µέρες, αν όχι ώρες, για να πραγµατοποιηθεί αυτή
η σύγκληση του πρυτανικού συµβουλίου, ενώ σχεδόν σε όλες τις
περιπτώσεις οι αξιόποινες πράξεις λαµβάνουν χώρα εντός µερι-
κών δευτερολέπτων ή το πολύ λεπτών.

Δυστυχώς, επιβεβαιωθήκαµε και επιβεβαιωνόµαστε καθηµε-
ρινά. Θα αναφέρω ενδεικτικά µόνο τους προπηλακισµούς εναν-
τίον της πρυτάνεως και των προέδρων των τµηµάτων του
Πανεπιστήµιου Πατρών που έλαβε χώρα, τους προπηλακισµούς
εναντίον καθηγητή του Παντείου Πανεπιστηµίου εν ώρα διάλεξης
στο Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων, τη βίαιη επίθεση εναντίον φοιτητή
ΑΜΕΑ εντός του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών, τη διακί-
νηση ναρκωτικών ουσιών στο campus του Αριστοτελείου Πανε-
πιστηµίου Θεσσαλονίκης, την εισβολή αντιεξουσιαστών στο Πα-
νεπιστήµιο Μακεδονίας, τη βίαιη επίθεση σε βάρος φοιτητή της
Νοµικής Αθηνών εντός της αιθούσης διδασκαλίας και πολλά
άλλα παραδείγµατα.

Η λίστα, κύριε Υπουργέ, είναι ενδεικτική µιας µακράς και ολο-
ένα αυξανόµενης, θα έλεγα, λίστας ανάλογων περιστατικών. Ό-
λα αυτά τα περιστατικά έλαβαν χώρα µετά την ψήφιση του νόµου
του 2017.

Και ερωτώ, κύριε Υπουργέ, πώς σκοπεύετε να αντιµετωπίσετε
ένα τόσο σοβαρό ζήτηµα, που πλήττει βάναυσα την εκπαιδευτική
διαδικασία και την ποιότητα της παρεχόµενης εκπαίδευσης, και
αν θα καταρτήσετε αυτήν την προβληµατική ρύθµιση για το άσυ-
λο.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την κυ-

ρία συνάδελφο.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κάνετε βάναυση παρέµβαση ακόµη και στη δική σας λογική,

διότι η ανεξέλεγκτη βία και ανοµία στα τριτοβάθµια ιδρύµατα δεν
υφίσταται. Θα σας παρακαλούσα εσάς και τον πρόεδρό σας να
κάνετε µία βόλτα στα ιδρύµατα, να µην σταµατάει ο κ. Μητσοτά-
κης µόνο µπροστά στο Οικονοµικό Πανεπιστήµιο, στο οποίο
υπάρχουν πολύ σοβαρά προβλήµατα παραβατικότητας. Τα εκ-
παιδευτικά µας ιδρύµατα δεν είναι κάτω από την κυριαρχία της
βίας και της ανοµίας. Να το σταµατήσουµε αυτό, γιατί, επιµένω,
αδικείτε τον εαυτό σας.

Δεύτερον, όντως επαναφέραµε µία διάταξη για το άσυλο.
Όπως έχω επανειληµµένα πει, η λειτουργία των πανεπιστηµίων
βασίζεται εν πολλοίς και σε µία κουλτούρα η οποία είναι και ιστο-
ρικά διαµορφωµένη. Υπάρχουν παραδόσεις.

Ένα πράγµα που κάνετε κι εσείς και διάφοροι οι οποίοι δρα-
µατοποιούν την κατάσταση -µία πραγµατική κατάσταση, στην
οποία θα αναφερθώ στη συνέχεια-, είναι ότι δεν µας λέτε τι ακρι-
βώς έγινε τα τελευταία επτά χρόνια, όταν δεν υπήρχε αυτή η διά-
ταξη. Δεν υπήρχε αυτή η διάταξη. Υπήρχε από το κόµµα σας
καµµία πρόταση για φαινόµενα πολύ χειρότερα και περισσότερα
ποσοτικά από ό,τι έχουν εµφανιστεί στη συνέχεια; Υπήρχε καµµία
πρόταση; Υπήρχε καµµία πρόταση από τους πρυτάνεις; Καµµία
απολύτως.

Πιστεύουµε ότι ένα πραγµατικό πρόβληµα -και θα σας πω πώς
αντιµετωπίζεται-, είναι ένα πάρα πολύ βολικό άλλοθι για την πα-
ράταξη σας, για να µην βλέπετε τα θετικά που γίνονται. Και να
σας πω κάτι; Οι διαδικασίες, τις οποίες προβλέπει ο νόµος, δεν
λένε ότι αν κάνεις κάτι αξιόποινο, δεν τιµωρείσαι. Το αξιόποινο
τιµωρείται. Τελεία. Δεν υπάρχει άσυλο για το αξιόποινο. 

Μου είπατε τώρα ότι υπήρχε µία επίθεση σε ένα αµφιθέατρο
ενός φοιτητή, απέναντι σε έναν άλλον φοιτητή. Τι να κάνουµε;
Να βάλουµε αστυνόµους να παρακολουθούν κι αυτοί τα µαθή-
µατα, µε το µάτι τους γυρισµένο πίσω στο αµφιθέατρο, µήπως
και κουνηθεί κανένας; Δεν είναι στη δική µας λογική αυτό.

Να ξεκαθαρίσουµε το εξής: Για πρώτη φορά, η δική µας Κυ-
βέρνηση αναγνωρίζει το πρόβληµα και έχει συστήσει µια τόσο
σηµαντική οµάδα εργασίας. Είναι επικεφαλής ο κ. Παρασκευό-
πουλος, καθηγητής της Νοµικής του Πανεπιστηµίου Θεσσαλονί-
κης, πρώην Υπουργός Παιδείας, ο κ. Βαρδαρός, ο οποίος είναι
Αναπληρωτής Γενικός Γραµµατέας του Υπουργείου Υγείας, η κ.
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Βιδάλη, καθηγήτρια Εγκληµατολογίας και Αντεγκληµατικής Πο-
λιτικής, η κ. Καρύµπαλη, καθηγήτρια Νοµικής στη Θεσσαλονίκης,
ο κ. Μπένος, καθηγητής της Ιατρικής, η κ. Παπαδή Κλινική Ψυ-
χολόγος, ο κ. Πουλόπουλος, καθηγητής Κοινωνικής Εργασίας,
ο κ. Τζαβέλλας Αντεισαγγελέας Εφετών και η κ. Τζήκα, Αστυνό-
µος από το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη. Και βεβαίως ο
εκάστοτε πρόεδρος της συνόδου των πρυτάνεων.

Εµείς αναγνωρίσαµε κάτι που πολλές φορές µε µέµφεστε ή
θεωρείτε ότι εν πάση περιπτώσει είναι ένα πράγµα που το λέω
πολύ συχνά. Δεν θέλετε να αναγνωρίσετε τη συνθετότητα του
προβλήµατος. Αυτό σας µπλοκάρει. Νοµίζετε ότι η κοινωνία είναι
κάτι µαυρόασπρο. Δεν είναι λοιπόν µαυρόασπρο. 

Εµείς, λοιπόν, φτιάξαµε µία τέτοια οµάδα εργασίας, για να
επεξεργαστεί τις άπειρες πλευρές αυτού του προβλήµατος. Και
γνωρίζετε, ελπίζω, διαβάζοντας τα δηµόσια δελτία Τύπου, ότι η
τελευταία συνεδρίαση της Επιτροπής ήταν µετά από µια εισή-
γηση της κ. Βιδάλη, καθηγήτριας Εγκληµατολογίας και Αντεγ-
κληµατικής Πολιτικής, όπως και του κ. Πουλόπουλου και της κ.
Παπαδή. Συµµετείχαν σε αυτήν και ο κ. Καµίνης, ο Δήµαρχος της
Αθήνας, και Πρυτάνεις. Έγινε, για πρώτη φορά νοµίζουµε, µία
πάρα πολύ σοβαρή συζήτηση γι’ αυτά τα ζητήµατα.

Όλοι µαζί θα πρέπει να δεχθούµε ότι σε ορισµένα µέρη -και
σας προκαλώ να µου πείτε το σύνολο πανεπιστηµίων, διότι τα
παρουσιάζετε σαν να είναι σε όλα τα πανεπιστήµια και τα ΤΕΙ-
υπάρχει, κατά τη γνώµη µου, και σοβαρό πρόβληµα παραβατι-
κότητας. Αυτό το πρόβληµα πρέπει να αντιµετωπιστεί. Η αντιµε-
τώπισή του δεν είναι η αστυνοµοκρατία των πανεπιστηµίων, αλλά
είναι η κατανόηση του χαρακτήρα των προβληµάτων, γιατί δεν
είναι ένα το είδος της παραβατικότητας, και µε βάση αυτό να
δούµε τι µέτρα µπορούν να παρθούν, ώστε µακροπρόθεσµα να
εξασφαλιστεί η έλλειψη αυτής της παραβατικότητας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-

ριο Υπουργό. 
Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα θίξω ένα ένα τα σηµεία που αναφέρατε. Εί-

πατε ότι δεν υφίσταται βία και ανοµία στα πανεπιστήµια. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Δεν είπα αυτό πάντως.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Θα το δούµε στα Πρακτικά.
Για να πάρω ένα πρόσφατο παράδειγµα, θα σας υπενθυµίσω

την κραυγαλέα δήλωση ενενήντα τριών καθηγητών της Νοµικής
Αθηνών -ήτοι σχεδόν του συνόλου των καθηγητών της Νοµικής
Αθηνών, µε εξαίρεση κάποιους που είναι σε αναστολή και κάποι-
ους ελάχιστους που δεν υπέγραψαν- δηλαδή την συντριπτική
πλειοψηφία της Νοµικής Αθηνών, η οποία σας λέει ότι η κατά-
σταση έχει ξεφύγει από κάθε έλεγχο, για να πάρουµε ένα τελευ-
ταίο παράδειγµα. Εσείς µας λέτε ότι δεν υπάρχει τέτοιο θέµα,
ότι εµείς το έχουµε επινοήσει ούτε λίγο ούτε πολύ και ότι υπάρ-
χει µόνο σε µεµονωµένα ιδρύµατα.

Δεύτερον, είπατε: «Δεν µας έχει κάνει κανείς πρόταση. Οι πρυ-
τάνεις να µας κάνουν πρόταση». Είστε Κυβέρνηση. Εσείς νοµο-
θετείτε. Εσείς έχετε την πρωτοβουλία της νοµοθετικής εξουσίας.
Εσείς συνεπώς οφείλετε επιτέλους να αναλάβετε το µερίδιο της
ευθύνης σας. Εγώ να συµφωνήσω ότι και οι πρυτάνεις έχουν ένα
µερίδιο ευθύνης, ασφαλώς, αλλά οι πρυτάνεις έχουν πει τι θέ-
λουν.

Να σας διαβάσω µια πρόσφατη δήλωση του κ. Μήτκα, προ-
εδρεύοντα της συνόδου πρυτάνεων, ο οποίος είπε ότι έχουµε ζη-
τήσει και ζητάµε ακόµα να παραµείνει ο νόµος που όριζε ότι σε
θέµατα παραβατικότητας πρέπει να ισχύει και σε πανεπιστηµιακό
χώρο ό,τι ισχύει στους υπόλοιπους χώρους της κοινωνίας µας,
δηλαδή οι αστυνοµικές αρχές να επεµβαίνουν όταν διαπράττον-
ται αδικήµατα.

Κύριε Υπουργέ, να σας θυµίσω ότι κατά καιρούς έχετε πάρει
διάφορες θέσεις.  Έχετε πει ότι σας φταίνε οι πρυτάνεις και δεν
σας κάνουν προτάσεις ή ότι φταίει το ρωµαλέο φοιτητικό κίνηµα.
Να σας το θυµίσω και αυτό.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Όχι ότι φταίει.

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Θα µε διορθώσετε εν συνεχεία. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Το λέω για να σας προστατεύσω. 
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Δεν χρήζω προστασίας, κύριε Υπουργέ. 
Αλίµονο, λοιπόν, για τις οικογένειες που µοχθούν και εµπι-

στεύονται τα παιδιά τους στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα,
να τους λέµε ότι τα παιδιά αυτά είναι υπεύθυνα για να εντοπίσουν
το έγκληµα, την παραβατικότητα, το παραεµπόριο, τα ναρκω-
τικά.

Κύριε Υπουργέ, δεν φταίνε οι πρυτάνεις, δεν φταίνε οι φοιτη-
τές. Φταίει πρωτίστως η πολιτεία. Και όταν λέω η πολιτεία, δεν
εννοώ µόνο την ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας, αλλά και την
ηγεσία του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη. Πρέπει να ανα-
λάβουν δράση. 

Και επιτρέψτε µου, κύριε Υπουργέ, δεν είναι λύση και δεν είναι
αποδεκτή λύση να λέτε: «Έχουµε συστήσει άλλη µια επιτροπή».
Κύριε Υπουργέ, η κοινωνία σας παρακολουθεί. Δεν περιµένει από
εσάς, στην ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας, να συστήσετε άλλη
µια επιτροπή και δη µε επικεφαλής των καθόλα σεβαστό καθη-
γητής της Νοµικής κ. Παρασκευόπουλο, ο οποίος, όµως, δεν
ήταν Υπουργός Παιδείας, όπως κατά λάθος είπατε, αλλά Υπουρ-
γός Δικαιοσύνης. Ως Υπουργός Δικαιοσύνης αποφυλάκισε πάνω
από δύο χιλιάδες ανθρώπους οι οποίοι είχαν καταδικαστεί για
κακουργήµατα. Αυτός ο άνθρωπος προΐσταται µιας επιτροπής η
οποία καλείται να αποφασίσει για το πώς θα αντιµετωπιστεί το
ζήτηµα της βίας και της ανοµίας στα πανεπιστήµιά µας.

Και επειδή αναρωτηθήκατε τι προτείνει η Νέα Δηµοκρατία,
κύριε Υπουργέ, η Νέα Δηµοκρατία είναι ξεκάθαρη σε αυτό το ζή-
τηµα. Το λέει και το διαµηνύει σε όλους τους τόνους. Τι λέµε;
Αυτεπάγγελτη επέµβαση των αρχών για όλες τις αξιόποινες πρά-
ξεις που λαµβάνουν χώρα στο πανεπιστήµιο. Γιατί, κύριε
Υπουργέ, άσυλο σηµαίνει ελευθερία στη διδασκαλία, ελευθερία
στην έρευνα. Σηµαίνει να µπορώ εγώ ως καθηγητής, ως φοιτη-
τής, να µιλάω ελεύθερα, χωρίς να έχω δεύτερες σκέψεις για το
τι συνέπειες µπορεί να υποστώ εάν πω αυτά που πραγµατικά πι-
στεύω. 

Δυστυχώς, όµως, το άσυλο και δη µετά τη δική σας µεταρρύθ-
µιση –εάν µπορεί να την πει κανείς µεταρρύθµιση το 2017- έχει
µετουσιωθεί σε ένα άλλοθι για πλήθος παραβατικών συµπεριφο-
ρών εντός των ιδρυµάτων.

Θα κάνω µια τελευταία αναφορά, -και κλείνω- επειδή αναφερ-
θήκατε σε µια ανάρτηση του κ. Μητσοτάκη. Δεν την προσέξατε
καλά. Μάλιστα όταν είχατε απαντήσει σε εκείνη την ανάρτηση,
κάνατε και ένα λάθος. Δεν ξέρω εάν ήταν εσκεµµένο ή όχι. Εί-
πατε για τα πεζοδρόµια. Ο κ. Μητσοτάκης µίλησε και για το εσω-
τερικό των ιδρυµάτων. Προφανώς τα πεζοδρόµια δεν εντάσ-
σονται στο ακαδηµαϊκό άσυλο. Το εσωτερικό, όµως, εντάσσεται.
Και συγκεκριµένα στην Πατησίων που αναφερθήκατε, τι γίνεται;
Συστηµατικά όλοι αυτοί οι οποίοι κάνουν παραεµπόριο µπαίνουν
µέσα στον χώρο του ιδρύµατος προκειµένου να αποφύγουν τη
σύλληψη. 

Εάν αυτό για εσάς είναι φυσιολογική κατάσταση, τότε σηκώνω
τα χέρια ψηλά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την κ.
Κεραµέως. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Δεν είπα ότι δεν υφίσταται βία και ανο-
µία. Εγώ διάβασα τον τίτλο της ερώτησής σας. Λέτε: «ανεξέ-
λεγκτη η βία και η ανοµία στα τριτοβάθµια ιδρύµατα». Εννοείτε
προφανώς στα ιδρύµατα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Ανεξέλεγ-
κτη βία και ανοµία; Πραγµατικά το πιστεύετε; 

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Βεβαίως. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Αν το πιστεύετε, έχετε µεγάλο πρό-
βληµα.

Γι’ αυτό σας λέω, πηγαίνετε παρέα µε τον κ. Μητσοτάκη µια
βόλτα στα πανεπιστήµια. Σας προκαλώ να το κάνετε αυτό και να
µου πείτε.

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Πάµε, κύριε Υπουργέ, πάµε. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
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νας και Θρησκευµάτων): Δεν πάτε. Δεν πάτε! Δεν πάτε, γιατί
δεν ξέρετε την πραγµατικότητα των πανεπιστηµίων.  

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Οι καθηγητές της Νοµικής έχουν όλοι
λάθος;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Θα έρθω και σε αυτό. 

Η πραγµατικότητα των πανεπιστηµίων δεν είναι η ανεξέλεγκτη
βία και η ανοµία. Είναι η πραγµατικότητα που η Νέα Δηµοκρατία
θέλει να επιβάλει στα πανεπιστήµια, γιατί θα την βολέψει να πει
ότι οι µεταρρυθµίσεις που κάνουµε έχουν προκαλέσει αυτή την
κατάσταση.

Δεύτερον, ξέρετε τι κατήγγειλαν ενενήντα τρεις καθηγητές
της Νοµικής; Κατήγγειλαν την κατάσταση που είναι εκτός του
πανεπιστηµιακού ασύλου.

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Και εντός. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Αφήστε µε να τελειώσω. 
Κατήγγειλαν την κατάσταση που είναι εκτός του πανεπιστη-

µιακού ασύλου και η οποία είναι στο προαύλιο του Πνευµατικού
Κέντρου του Δήµου Αθηναίων. 

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Κάνετε λάθος. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Σας παρακαλώ να το διαβάσετε ξανά
και να µην δηµιουργείτε τέτοιες εντυπώσεις. Ξέρετε ότι προ-
σπαθώ να είµαι πολύ ήπιος, αλλά όχι όταν λέγονται τέτοιου εί-
δους χονδροειδέστατα ψέµατα. 

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: …(δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυριά Κεραµέως, δεν

ακούγεστε. Απλά ακούγετε µια φωνή. 
Οι καθηγητές της Νοµικής ανέφεραν ένα φαινόµενο που,

πράγµατι, είναι απαράδεκτο και είναι απαράδεκτο σε αυτόν τον
χώρο. Έχουν κάθε δικαίωµα να το καταγγείλουν, αλλά να λέµε
ότι κατήγγειλαν αυτό.

Το επόµενο θέµα: Αν εµείς έχουµε την πρωτοβουλία ή όχι.
Προφανώς κι έχουµε εµείς την πρωτοβουλία και γι’ αυτό θέλουµε
να το µελετήσουµε το θέµα. Εσείς, φαίνεται, έχετε έτοιµες απαν-
τήσεις και στις έτοιµες απαντήσεις λέτε «αυτεπάγγελτα να πα-
ρεµβαίνει η αστυνοµία». Σωστά; Μπορείτε να µου πείτε ποιος θα
έχει την απόφαση ότι είναι αυτό αυτεπάγγελτο και θα παρεµβαί-
νει; Ποιος; Ο πρύτανης θα τους φωνάζει; Κάποιος τυχαίος πολί-
της που περνάει από κει; Κάποιος φοιτητής ή κάποιος αστυνόµος
κοιτάζοντας µέσα από τα κάγκελα θα πει «α, κάτι γίνεται και αυτό
είναι αυτεπάγγελτο»; 

Σε ένα κράτος δικαίου δεν γίνονται αυτά τα πράγµατα. Πάρτε
το είδηση. Υπάρχει πρόβληµα σε ορισµένα ιδρύµατα, αλλά η
απάντηση η δική σας, που το έχετε πρώτο θέµα και υποτίθεται
το έχετε συζητήσει µεταξύ σας και το έχετε σκεφτεί τόσο πολύ,
είναι αυτεπάγγελτα να µπαίνει η αστυνοµία. Και σας ρωτάω πάρα
πολύ απλά: Ποιος αποφασίζει ότι είναι αυτεπάγγελτο; 

Τώρα, τι είπε ο κ. Μήτκας; Ο κ. Μήτκας λέει να παραµείνει ο
παλιός νόµος. Σωστά; Μόνο που στη διάρκεια του παλιού νόµου
έγιναν χειρότερα απ’ ό,τι γίνονται σήµερα.

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Ποιος το λέει αυτό;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΡΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Εγώ το λέω. Διότι το µελετήσαµε το
θέµα και το ξέρετε κι εσείς. Το θέµα είναι για εσάς να µην υπάρ-
χει οποιαδήποτε αναφορά στο άσυλο. Και αυτό δεν πρόκειται να
γίνει, γιατί η ελευθερία στα ελληνικά πανεπιστήµια, η οποία κα-
τακτήθηκε µε τόσους κόπους, πολλές φορές παραβιάζεται βά-
ναυσα, αυτή πρέπει να έχει αναφορά και στο άσυλο. 

Και τώρα κοιτάξτε, υπάρχουν δύο πράγµατα που καλό είναι να
έχουµε και µία αίσθηση όταν τα λέµε: Εγώ αναφέρθηκα στο ρω-
µαλέο φοιτητικό κίνηµα µε την έννοια -και το ξέρετε ότι αυτή
είναι η έννοια, δεν υπάρχει άλλη- ότι αν υπάρχει ένα ζωντανό φοι-
τητικό κίνηµα µέσα στα πανεπιστήµια, θα ελαχιστοποιηθούν αυτά
τα φαινόµενα. Αυτό µας δείχνουν όλα τα µέρη του κόσµου. Αυτό
δείχνει, δε, και στη χώρα µας το τι έγινε, όταν το φοιτητικό κίνηµα
ήταν σε µια άλλη φάση. Άρα, δεν µπορεί αυτοί που ζουν στα πα-
νεπιστήµια, δηλαδή οι διδάσκοντες, οι φοιτητές κ.λπ., να µην
είναι µέρος της λύσης. Αυτό. 

Και σχετικά µε τον κ. Παρασκευόπουλο: Θα σας παρακαλούσα

να ανασκευάσετε αυτά για τα οποία τον κατηγορείτε. Ο κ. Πα-
ρασκευόπουλος ήταν ένας από τους κορυφαίους καθηγητές της
Νοµικής στο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, τώρα είναι οµότιµος
καθηγητής, ήταν ένας λαµπρός Υπουργός Δικαιοσύνης που χά-
ραξε κάτι που το συνεχίζει και η σηµερινή ηγεσία του Υπουργείου
Δικαιοσύνης, δηλαδή µια ανθρώπινη συµπεριφορά σε όλο αυτόν
τον κόσµο και θέλει πολύ µεγάλη προσοχή όταν κάνουµε δηµό-
σια τέτοιες δηλώσεις για το έργο ενός αξιολογότατου συναδέλ-
φου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Πριν προχωρήσουµε στην τελευταία ερώτηση για σήµερα, να

διαβάσω και τα τελευταία κωλύµατα που αφορούν την Υπουργό
Οικονοµικών, κ. Αικατερίνη Παπανάτσιου, λόγω του ότι θα βρί-
σκεται στο Περιφερειακό Αναπτυξιακό Συνέδριο στη Ρόδο. Δεν
θα συζητηθούν, λοιπόν, οι εξής τρεις ερωτήσεις: 

Η έκτη µε αριθµό 1460/2-4-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’ Πειραιά
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τα προβλήµατα 4 εκατοµµυ-
ρίων δανειοληπτών. 

Η έβδοµη µε αριθµό 1461/2-4-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του οµιλούντος Θ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βου-
λευτή Α’ Αθηνών της Ένωσης Κεντρώων προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, µε θέµα: «Ρύθµιση ληξιπρόθεσµων οφειλών µισθω-
τών και συνταξιούχων προς την εφορία έως 120 δόσεις».

Τέλος, δεν θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1480/11-4-2018
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικολάου Ξυδάκη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Φορολογικές ελα-
φρύνσεις (tax rebate) για ξένες κινηµατογραφικές παραγωγές
στην Ελλάδα».

Για όλα τα παραπάνω κωλύµατα υπάρχει και σχετική επιστολή
από τη Γενική Γραµµατεία της Κυβερνήσεως. 

Περνάµε τώρα στην τελευταία επίκαιρη ερώτηση για την απο-
ψινή συνεδρίαση. Είναι η πέµπτη επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου, µε αριθµό 1483/11-4-2018, του Βουλευτή Ηρακλείου του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Αδυναµία καταβολής µισθοδοσίας του έκτακτου έκπαι-
δευτικού προσωπικού καθώς και προµηθευτών του ΤΕΙ Κρήτης
εξαιτίας της µη έγκρισης της 2ης τροποποίησης του προϋπολο-
γισµού του ΤΕΙ Κρήτης».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η απληρωσιά των ωροµίσθιων εκπαιδευτικών

των ΤΕΙ δεν περιορίζεται µόνον στο ΤΕΙ της Κρήτης. Αφορά
εκείνα τα ΤΕΙ της χώρας που έχουν εκτάκτους. Στην Αττική, για
παράδειγµα, το πρόβληµα είναι πολύ πιο οξυµένο.

Για την Κρήτη οι ωροµίσθιοι του ΤΕΙ δεν έχουν πληρωθεί από
τον Ιανουάριο του 2018 και τους προηγούµενους µήνες που πλη-
ρώθηκαν έγινε χωρίς να έχει προηγηθεί τροποποίηση του προ-
ϋπολογισµού από το Υπουργείο.

Η διοίκηση του ΤΕΙ έχει αιτηθεί από τις 5-2-2018 την τροποποί-
ηση του προϋπολογισµού για την εξόφληση των συγκεκριµένων
οφειλών και η τροποποίηση δεν έχει ακόµα εγκριθεί. Στη δε Ατ-
τική από τότε που υπογράφηκε η σύµβαση, 29 Νοέµβρη του
2017 -σηµειώστε το-, έως και σήµερα που µιλάµε, δεν έχουν δει
δεκάρα τσακιστή. Για πρώτη φορά οι έκτακτοι πιάνουν δουλειά
δύο µήνες...

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Από πότε είπατε; Με συγχωρείτε που
σας διακόπτω.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Από την ηµέρα που υπογρά-
φηκε η σύµβαση, 21 Νοέµβρη 2017, έως και σήµερα που µιλάµε,
δεν έχουν δει δεκάρα τσακιστή.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Στην Αθήνα;

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ναι, στην Αθήνα.
Για πρώτη φορά οι έκτακτοι πιάνουν δουλειά δύο µήνες αφό-
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του ξεκίνησε η ακαδηµαϊκή χρονιά. Σηµαίνει ότι για ένα δίµηνο
δεν γίνονταν µαθήµατα, παρά µόνο εκείνα των µονίµων. Με πρό-
σχηµα τις καθυστερήσεις του Πληροφοριακού Συστήµατος ΕΡ-
ΓΑΝΗ γίνονται ετεροχρονισµένες συµβάσεις, ελαχιστοποιώντας
τον χρόνο ισχύος των συµβάσεων, ενώ χάνουν οι εργαζόµενοι
µέρος από τον µισθό τους.

Η ουσία είναι, όµως, ότι τελειώνει ο Απρίλιος, τα Χριστούγεννα
πέρασαν, πέρασε και το Πάσχα και δεν πήραν ούτε σεντς. Ανα-
ρωτηθήκατε αν έκαναν Χριστούγεννα και Πάσχα αυτοί οι εργα-
ζόµενοι και πώς έκαναν; Και παρ’ όλα αυτά δεν υπάρχει καµµιά
επίσηµη ενηµέρωση από πλευρά Υπουργείου Παιδείας για το
πότε θα δοθεί η συγκεκριµένη έγκριση για τα δεδουλευµένα,
αφήνοντας τους εργαζόµενους στο άγνωστο µε ό,τι αυτό συνε-
πάγεται για τον οικογενειακό και ατοµικό προγραµµατισµό και
συνολικά για τις ανάγκες τους. 

Εκτός από την απληρωσιά των εκτάκτων, κύριε Υπουργέ,
υπάρχουν καθυστερήσεις εξόφλησης του ΤΕΙ Κρήτης, και υπο-
θέτω και των άλλων ΤΕΙ, προς τους προµηθευτές, κάποιοι εκ των
οποίων έχουν αναλάβει σηµαντικές λειτουργίες των ιδρυµάτων,
όπως είναι: ρεύµα, νερό, καθαριότητα, φύλαξη, ενοικίαση δωµα-
τίων σε ξενοδοχεία για άπορους φοιτητές και άλλες υποχρεώ-
σεις. Τα παραπάνω έρχονται ως αποτέλεσµα, κατά την άποψή
µας, της ραγδαίας υποχρηµατοδότησης των ΤΕΙ τα τελευταία
χρόνια και συνολικά της ανώτατης εκπαίδευσης.

Ο προϋπολογισµός του 2011 ήταν στα 23,5% εκατοµµύρια και
το 2017 κάτι λιγότερο από τα 5 εκατοµµύρια. Μέσα σε έξι χρόνια
δηλαδή, η µείωση είναι της τάξης του 80% περίπου. Αν συµπερι-
λάβουµε στα παραπάνω ποσά και τα ιδία έσοδα των ΤΕΙ, τότε
είναι πολύ χαµηλότερη η χρηµατοδότηση.

Με βάση, λοιπόν, τα παραπάνω σας ρωτάµε, κύριε Υπουργέ,
τι µέτρα θα λάβει άµεσα η Κυβέρνηση, ώστε να εγκριθεί άµεσα
η τροποποίηση του προϋπολογισµού των ΤΕΙ, προκειµένου να
πληρωθούν άµεσα τα δεδουλευµένα τους -οι ωροµίσθιοι εκπαι-
δευτικοί- καθώς επίσης, να µπορέσουν τα ιδρύµατα να εξυπηρε-
τήσουν και άλλες βασικές ανάγκες για τη λειτουργία τους,
πληρωµές εργαζοµένων και προµηθευτών; Δεύτερον, να εξα-
σφαλίσουν επαρκή κρατική χρηµατοδότηση για τις ανάγκες των
ΑΕΙ και των ΤΕΙ, ώστε να µπορούν να λειτουργήσουν απρόσκο-
πτα, παρέχοντας υψηλού επιπέδου δηµόσια και δωρεάν ανώτατη
εκπαίδευση και έρευνα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κύριε Συντυχάκη, άλλη ερώτηση στεί-
λατε γραπτά, άλλη ερώτηση µου κάνετε προφορικά. Δεν έχω
τίποτα στην ερώτησή σας σχετικά µε το τι γίνεται στην Αθήνα µε
τις καθυστερήσεις από τον Νοέµβριο κ.λπ..

Πρώτον, σε σχέση µε το ΤΕΙ Κρήτης, υπογράφηκε την Παρα-
σκευή η δεύτερη τροποποίηση του προϋπολογισµού. Άρα, δεν
τίθεται κανένα θέµα. Να ξέρετε ότι στο δηµόσιο λογιστικό υπάρ-
χει αυτή η δυσκολία έγκρισης και επανέγκρισης τροποποιήσεων
του προϋπολογισµού, διότι από πολλά ιδρύµατα δεν γίνεται ένας
προϋπολογισµός σύµφωνα µε τις πλήρεις ανάγκες τους και
υπάρχει αυτή η διαδικασία, χρόνια τώρα, που συνεχίζεται. Το
Υπουργείο κάνει ό,τι µπορεί και νοµίζουµε ότι και τα ιδρύµατα
δέχονται µία κατάσταση, στην οποία συνεργαζόµαστε άψογα µε
αυτά.

Το δεύτερο είναι αυτό που αναφέρατε. Αν έγιναν όντως οι συµ-
βάσεις 29 Νοεµβρίου 2017 και δεν έχουν πληρωθεί, είναι κάτι το
απαράδεκτο. Θα το µελετήσω και θα σας πω. Έχω, όµως, την αί-
σθηση ότι υπάρχουν ωροµίσθιοι, που πληρώνονται µε κρατικά
κονδύλια και υπάρχουν και ωροµίσθιοι, που πληρώνονται µε ίδια
έσοδα των ιδρυµάτων.

Στο ΤΕΙ Αθηνών υπήρξε η εξής δυσκολία: Ζήτησαν έναν
αριθµό εκτάκτων, που όµως ήταν πάνω από το διπλάσιο, που ζη-
τούσαν κάθε χρόνο. Ενώ κάθε χρόνο έπαιρναν αυτόν τον αριθµό,
τους µισούς τους πλήρωνε η πολιτεία, τους άλλους µισούς τους
πλήρωναν οι ίδιοι. Αυτό φέτος, δεν θέλησαν να το κάνουν και στη
συνέχεια θέλησαν να το κάνουν. Είµαι σίγουρος ότι από εκεί προ-
κύπτει αυτό που λέτε. 

Πάντως, αν δεν έχουν πληρωθεί, ανεξάρτητα αν είναι από το
κράτος ή αν είναι από το ΤΕΙ, είναι απαράδεκτο οι άνθρωποι
αυτοί, µετά τη σύµβαση να µην έχουν πληρωθεί. 

Ως προς τους προϋπολογισµούς, πράγµατι στη διάρκεια της
κρίσης υπήρξε αυτή η τραγική -θα έλεγα- µείωση των προϋπο-
λογισµών των ανωτάτων εκπαιδευτικών µας ιδρυµάτων. Το γνω-
ρίζετε ότι φέτος, για πρώτη φορά, υπάρχει µια αύξηση 45% για
όλα τα ιδρύµατα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, και για τα πανεπι-
στήµια και για τα ΤΕΙ. Ήδη, ένα µεγάλο ποσό έχει καταβληθεί
στα ιδρύµατα αυτά από τον Σεπτέµβριο και µέχρι το τέλος της
ακαδηµαϊκής χρονιάς η αύξηση του προϋπολογισµού θα είναι
45%. 

Νοµίζουµε ότι είναι κάτι, που δείχνει πως αρχίζουµε και µπαί-
νουµε σε µια νέα περίοδο στον τόπο µας. Τα ιδρύµατα αυτά,
προφανώς και η υπόλοιπη εκπαιδευτική κοινότητα, δικαιούνται
αυτά τα χρήµατα, γιατί είναι πραγµατικά, σε πολύ δύσκολη κα-
τάσταση κι ελπίζουµε αυτός ο ρυθµός, µε τον οποίο θα αυξάνε-
ται η χρηµατοδότηση των ιδρυµάτων µας, να µπορέσει να
συντηρηθεί και για τις υπόλοιπες χρονιές. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Τον λόγο έχει ο κ. Συντυχάκης για τρία λεπτά. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, η ουσία της

ερώτησης δεν άλλαξε. Το θέµα ήταν η καθυστέρηση στην κατα-
βολή µισθοδοσίας των εκτάκτων εκπαιδευτικών στα ΤΕΙ. Η προ-
σθήκη που έγινε, είναι ότι εκτός από τους εκτάκτους του ΤΕΙ
Κρήτης, σάς ανέφερα και το παράδειγµα της Αθήνας, της Αττι-
κής, και µάλιστα, πολύ πιο οξυµµένο. 

Άρα, δεν αλλάζει σε κάτι. Είναι ένα ενιαίο πρόβληµα και ως τέ-
τοιο, τουλάχιστον εµείς, το αντιµετωπίζουµε, προσπαθώντας να
το αναδείξουµε και στη Βουλή και µέσα στο µαζικό λαϊκό κίνηµα.
Άρα, δεν αλλάζει σε κάτι. Είναι άλλο το αν εσείς δεν το γνωρί-
ζετε, δεν έχετε πληροφορηθεί για το ζήτηµα της Αττικής. 

Θα ήθελα, όµως, να σας πω το εξής: επίσης, δεν δικαιολογεί-
ται αυτή η καθυστέρηση της τροποποίησης. Είπατε ότι υπε-
γράφη την προηγούµενη Παρασκευή. Όταν κατατέθηκε, βέβαια,
η ερώτηση δεν υπήρχε καµµία σκέψη για τροποποίηση του προ-
ϋπολογισµού -τουλάχιστον αυτά µας έχουν πει από το ΤΕΙ της
Κρήτης- και φυσικά, η κατάθεση της συγκεκριµένης επίκαιρης
ερώτησης από την πλευρά µας συνέβαλε, έτσι ώστε να επιταχυν-
θεί η διαδικασία της τροποποίησης. Τώρα, το πότε πρακτικά θα
βάλουν στην τσέπη τους οι εργαζόµενοι τα δεδουλευµένα, είναι
ένα ζήτηµα και παρακαλούµε να επιταχυνθεί αυτή η διαδικασία. 

Θα ήθελα να σας πω και το εξής: Οι ωροµίσθιοι καλύπτουν πά-
γιες και διαρκείς εκπαιδευτικές ανάγκες και χωρίς αυτούς, γνω-
ρίζετε πάρα πολύ καλά ότι είναι αδύνατον να βγει το εκπαιδευ-
τικό έργο, που προκύπτει από το πρόγραµµα των σπουδών του
ΤΕΙ. 

Για να δείτε τι παρενέργειες έχει το θέµα αυτό που λέµε, της
τροποποίησης του προϋπολογισµού, των δεδουλευµένων και της
απληρωσιάς, υπογράφουν συµβάσεις δύο φορές τον χρόνο: µία
στην αρχή του χειµερινού εξαµήνου και τη δεύτερη που αφορά
το εαρινό εξάµηνο. Στο Πανεπιστήµιο Αττικής, βέβαια, δεν έχουν
ανανεωθεί οι συµβάσεις για το εαρινό εξάµηνο. Σας το θέτουµε
αυτό υπ’ όψιν. Δηλαδή και δεν έχουν πληρωθεί τα δεδουλευµένα
του χειµερινού εξαµήνου και δεν έχουν ανανεωθεί οι συµβάσεις
τους για το εαρινό. 

Εκτός, όµως, όλων των άλλων, αυτοί οι εργαζόµενοι δεν πλη-
ρώνονται ούτε για τις ηµέρες Χριστουγέννων και Πάσχα ούτε
έχουν δικαιώµατα επιδοµάτων, παρ’ όλο που πρόκειται για
ενεργή σύµβαση µε το ΤΕΙ. Όπως επίσης, δεν έχουν το δικαίωµα
να µπουν στο ταµείο. Δηλαδή είναι εργαζόµενοι που δεν ανήκουν
ούτε στον δηµόσιο ούτε στον ιδιωτικό τοµέα και στις περισσότε-
ρες περιπτώσεις ο µισθός τους διαφοροποιείται από το χειµερινό
στο εαρινό εξάµηνο, διότι δεν παίρνουν τις ίδιες ώρες διδασκα-
λίας. Δηλαδή, για παράδειγµα, στο χειµερινό εξάµηνο µπορεί κά-
ποιος να πάρει δεκαοχτώ ώρες, µέγιστο εβδοµαδιαίο όριο και
στο εαρινό να πάρει δώδεκα ώρες. 

Για το ζήτηµα των χρεών στους προµηθευτές, σας ανέφερα
στην πρωτολογία. Θα σας φέρω το παράδειγµα µε τα µισθωµένα
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δωµάτια για τους φοιτητές. Υπάρχει κίνδυνος να ξεσπιτωθούν,
δηλαδή να βγουν από τα µισθώµατα οι φοιτητές, εάν δεν πλη-
ρωθούν άµεσα οι προµηθευτές. Πρέπει να το δείτε πολύ σοβαρά
αυτό το ζήτηµα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Σε ποιο µέρος είναι αυτό; 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Αναφέροµαι στην Κρήτη. Υπο-
θέτω, όµως, εφόσον το πρόβληµα προκύπτει συνολικά για τα ΤΕΙ,
που έχουν εκτάκτους και δεν έχουν πληρωθεί…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Για τους φοιτητές εννοούσατε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ναι, για τους φοιτητές. 
Λέω ότι, επειδή οι προµηθευτές πιθανόν να µην έχουν πληρω-

θεί, επειδή δεν έχει τροποποιηθεί ο προϋπολογισµός, το πρό-
βληµα να προκύπτει και σε άλλες περιοχές της χώρας. 

Αναφέρθηκα, επίσης, για την κρατική χρηµατοδότηση, αλλά
να σας πω µόνο ότι η κρατική χρηµατοδότηση για έκτακτο προ-
σωπικό, από τα 6 εκατοµµύρια περίπου του 2011, έφτασε στο
µηδέν το 2017. 

Και ειδικά για το ΤΕΙ της Κρήτης, µετά από αίτηµα της διοίκη-
σης, δόθηκε προσθετικά µία χρηµατοδότηση 600.000 ευρώ, που
µαζί µε κάποια αποθεµατικά, που είχε κάλυψαν κάποιες ανάγκες
τώρα, στα πλαίσια του 2018. Και όπως γνωρίζετε, τα αποθεµα-
τικά των ιδρυµάτων είτε έχουν τελειώσει ή θα τελειώσουν κάποια
στιγµή, µε αποτέλεσµα να µην υπάρχει µελλοντικά η δυνατότητα
για προσλήψεις εκτάκτου προσωπικού.  

Επίσης, υπάρχουν σηµαντικές καθυστερήσεις στις συµβάσεις,
κάτι που δηµιουργεί πάρα πολλά προβλήµατα στην εκπαιδευτική
διαδικασία. Διότι γνωρίζετε ότι η διδασκαλία µεγάλου µέρους µα-
θηµάτων, κυρίως εργαστηριακών, δεν έχει ξεκινήσει ακόµα, αν
και διανύουµε την έκτη εβδοµάδα της διδασκαλίας. 

Υπάρχουν, επίσης, ελλείψεις προσωπικού. Το γνωρίζετε πάρα
πολύ καλά. Κι όλα αυτά φυσικά, λειτουργούν σε βάρος της ίδιας
της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Περιπλέκεται, όµως, η κατάσταση και η ανησυχία των εκτά-
κτων, λέγοντας η Κυβέρνηση ότι θα µονιµοποιήσει τόσους όσους
έχουν ανάγκη τα προγράµµατα σπουδών. Ειπώθηκε αυτό από
τον δικό σας σύµβουλο. Και αναµασιέται κάθε λίγο και λιγάκι
αυτή η γνωστή «καραµέλα», ότι «αν µονιµοποιηθούν όλοι, αυτό
είναι κάτι το αντισυνταγµατικό, δεν θα το εγκρίνει το Ελεγκτικό
Συνέδριο». Και είναι η ίδια «καραµέλα», που έχει χρησιµοποιήσει
η Κυβέρνηση σε αντίστοιχους τοµείς, όπως στους Οργανισµούς
Τοπικής Αυτοδιοίκησης για τη µετατροπή των συµβάσεων σε αο-
ρίστου χρόνου.

Επανερχόµαστε στο συγκεκριµένο και να σας πούµε ότι πρέ-
πει, κατά τη γνώµη µας, να πληρωθούν άµεσα τα δεδουλευµένα
-µα, άµεσα-, χωρίς να υπάρχει κανένα γραφειοκρατικό εµπόδιο,
καθώς επίσης και οι προµηθευτές.

Δεύτερον, πρέπει να αυξηθεί γενναία η κρατική χρηµατοδό-
τηση, µε βάση τις πραγµατικές ανάγκες, η κρατική χρηµατοδό-
τηση και στα ΑΕΙ και στα ΤΕΙ για τις λειτουργικές και εκπαιδευ-
τικές ανάγκες.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε συνάδελφε, αν
θέλετε ολοκληρώστε. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Να προκηρυχθούν άµεσα νέες θέσεις µόνιµου εκπαιδευτικού

προσωπικού, που να καλύπτουν τις ανάγκες των ιδρυµάτων. 
Και τέλος, να εξασφαλιστούν συµβάσεις, έως ότου µονιµοποι-

ηθούν οι εργαζόµενοι, µε αξιοπρεπή αµοιβή και πλήρη ασφαλι-
στική κάλυψη, µε τακτικές πληρωµές, µε παράλληλη παροχή
όλων των αναγκαίων υποδοµών, χώρων, εξοπλισµού, αναλωσί-
µων, για διδασκαλία υψηλού επιπέδου.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Συντυχάκη. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κύριε Συντυχάκη, έχω την αίσθηση
πως ό,τι και να πούµε, δεν παίζει κανέναν ρόλο. Κι ο ρόλος της
Βουλής είναι να µπορέσουµε να έχουµε κάποια επιχειρήµατα.
Έχω την αίσθηση ότι τα τρία τέταρτα της δευτερολογίας σας θα
µπορούσαν να είναι µέρος της οποιασδήποτε, σχεδόν, ερώτησης
που έχει σχέση µε τα πανεπιστήµια. 

Μου λέτε ότι η απάντησή µου δεν προσέθεσε τίποτα. Πώς δεν
προσέθεσε τίποτα; Νοµίζετε ότι, λόγω της ερώτησής σας, υπο-
γράψαµε τη δεύτερη τροποποίηση; Αυτό σηµαίνει µία άγνοια για
το πώς λειτουργεί το κράτος, κατ’αρχήν. Δεν είναι έτσι τα πράγ-
µατα. Πρέπει να περάσουµε ελέγχους, πρέπει να γίνεται µία συ-
στηµατική αναφορά σε όλες αυτές τις δαπάνες που γίνονται.
Είναι σοβαρό πράγµα η τροποποίηση του προϋπολογισµού. Μά-
λιστα, το ίδιο το Ίδρυµα, µε απάντηση που µας έστειλε, δεν φαί-
νεται να έχει κανένα πρόβληµα. Έχει, προφανώς, το κόµµα σας.  

Δεύτερον, θα σας παρακαλούσα, όταν είναι να κάνετε ερωτή-
σεις, να τις κάνετε και γραπτά, ώστε να ερχόµαστε προετοιµα-
σµένοι. Όταν δεν έχετε στην ερώτησή σας καµµία αναφορά στην
Αθήνα, µην κατηγορείτε εµένα, ότι δεν ξέρω τι µου γίνεται. Σας
είπα τι γίνεται και είµαι σχεδόν σίγουρος ότι είναι αυτό που είναι,
αλλά θα το µελετήσω. Δεν υπάρχει, όµως, ούτε µία αναφορά
στην ερώτησή σας για το καθεστώς της Αθήνας. Άρα, να ακο-
λουθούµε λίγο και την κοινοβουλευτική διαδικασία. 

Τώρα, θίξατε κι ένα άλλο πράγµα, µε το οποίο συµφωνώ απο-
λύτως µαζί σας, το καθεστώς των εκτάκτων. Υπάρχει πρόβληµα.
Υπάρχει πρόβληµα, διότι θα πρέπει τα ιδρύµατά µας να µην
εξαρτώνται τόσο πολύ από το έργο, που προσφέρει το έκτακτο
προσωπικό. Θα πρέπει δηλαδή, να προσπαθήσουµε, ώστε το
προσωπικό αυτό να ενταχθεί µε µία µονιµότερη σχέση εργασίας.
Το ίδιο έχουµε και µε τους αναπληρωτές εκπαιδευτικούς στην
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Έκτακτοι και ανα-
πληρωτές θα υπάρχουν, προφανώς, πάντα. Το ποσοστό, όµως,
πρέπει να είναι εξαιρετικά µικρό, τέτοιο ώστε όντως, να αναπλη-
ρώνουν τις έκτακτες καταστάσεις, που γίνονται στο µόνιµο προ-
σωπικό.

Με αυτή τη λογική, λοιπόν, έχουµε ζητήσει από τη Διοικούσα
Επιτροπή του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής -αλλά το ίδιο θα
γίνει και µε όλες τις συγκλήτους των πανεπιστηµίων, που θα συ-
νεργαστούν µε τα ΤΕΙ- να µας φέρουν συγκεκριµένες προτάσεις
για το έκτακτο προσωπικό τους. Και µάλιστα, υπάρχει έκτακτο
προσωπικό, που εργάζεται πάρα πολλά χρόνια και πολλές
φορές, η ποιότητα πολλών τµηµάτων εξαρτάται από την εξαιρε-
τική δουλειά, που έχει κάνει αυτό το προσωπικό.

Θα λυθεί το θέµα. Θα δούµε πώς θα λυθεί, µε διαφορετικό
τρόπο ενδεχοµένως σε κάποια ιδρύµατα από κάποια άλλα. Πε-
ριµένουµε συγκεκριµένες προτάσεις από τις διοικήσεις των ίδιων
των ιδρυµάτων, για να δούµε και µέσα στο δηµοσιονοµικό πλαί-
σιο τι θα καταφέρουµε να κάνουµε γι’ αυτό το προσωπικό. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.31’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Τετάρτη 18 Απριλίου και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια
διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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